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Prestar contas à sociedade é uma obrigação de todo agente público que preze seu cargo e a importância dele, 

que entenda estar investido não de um poder, mas da representação de toda uma coletividade. Como Presidente 

do Senado Federal, sinto que essa responsabilidade torna-se ainda mais urgente em um ano como 2020, que 

parece não ter se encerrado tamanho o seu impacto sobre as nossas vidas, sem precedentes na História recente.

Assim, ciente do meu papel de promover a prestação de contas da atividade legislativa à população brasileira, 

apresento o Relatório da Presidência do Senado Federal e do Congresso Nacional para o ano de 2020.

 Desde 1830, a consolidação do trabalho realizado nesta Casa e nas sessões conjuntas do Congresso Nacional 

é objeto de publicação. Todos os anos, desde então, o Relatório da Presidência representa muito mais que um 

amontoado de números e fatos ocorridos ao longo das Sessões Legislativas.

Nesta última, agora encerrada, este documento torna-se a prova do papel fundamental exercido pelo Poder 

Legislativo como um dos pilares da democracia brasileira, há meses vivendo sob o jugo de uma pandemia que 

não poupou centenas de milhares de seus filhos, que exigiu e seguirá exigindo de nós, senadores da República, 

uma atuação incessante e exaustiva no esforço de mitigar os efeitos nefastos da tragédia global que se abateu 

sobre o nosso país.

Apesar de todas essas dificuldades, conseguimos chegar ao final do segundo ano desta Legislatura, já marca-

da como uma das mais desafiadoras na História do Brasil. A pandemia de Covid-19, indubitavelmente, comandou 

a maior parte dos trabalhos do Parlamento.

Aqui preciso pedir licença para ressaltar que também a dor do luto causado por essa doença se abateu nas 

entranhas do Senado Federal. Perdemos o convívio com um servidor da Casa e com o senador Arolde de Oliveira, 

representante do Rio de Janeiro, numa amostra de que o novo coronavírus, causador da Covid-19, é implacável e 

se instala em qualquer esfera de convívio social.

Foi sob o luto crescente a cada vida brasileira perdida na batalha contra esse mal invisível, e sob a sombra de 

uma grande crise econômica e social decorrente dos efeitos da pandemia, que esse Relatório da Presidência foi 

ganhando forma. Aqui se encontra, em números, toda a produção legislativa do Senado Federal e do Congresso 

Nacional deste ano marcado para não ser esquecido.
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O trabalho dos senadores foi possível, mesmo no contexto de uma quarentena e do distanciamento 

social necessário, graças ao desafio vencido de realizar sessões remotas com os membros desta Casa 

para garantir que em momento algum do ano legislativo os trabalhos parassem. Ao contrário, a tecnologia 

utilizada na manutenção das sessões deliberativas garantiu a atuação ininterrupta do Senado Federal no 

enfrentamento da pandemia.

Nesse sentido, é de suma importância destacar o protagonismo do Senado Federal como o primeiro 

Parlamento do mundo a conseguir superar as dificuldades impostas pelo isolamento social e estabelecer 

sessões remotas com tal qualidade que acabou por se tornar referência para outras Casas Legislativas pelo 

mundo. 

Os projetos aprovados com o objetivo de ajudar o Brasil a enfrentar um de seus momentos mais difíceis 

são vários. Destaco alguns, como o projeto de decreto legislativo que instituiu o estado calamidade pública, 

a PEC do Orçamento de Guerra, o Projeto de Lei Complementar que criou o Programa Federativo de Enfren-

tamento ao Coronavírus SARS-CoV-2 (Covid-19) e o auxílio emergencial, que foi fundamental na mitigação 

dos efeitos mais nocivos da pandemia no seio da parcela mais vulnerável da sociedade brasileira.  

Mesmo sob influência direta e constante da ameaça representada pela pandemia de Covid-19 e seus 

efeitos, era urgente a necessidade de também legislar sobre outros assuntos importantes e inadiáveis. 

Dessa forma, foram aprovados projetos como o Marco Legal do Saneamento Básico, a PEC que tornou o 

Fundeb permanente, o Projeto de Lei Complementar da Autonomia do Banco Central e a revisão da Lei de 

Licitações, para citar alguns​.

2020 foi um ano repleto de desafios, muitos deles até então inimagináveis, e terminar a primeira metade 

desta 56ª Legislatura tomando importantes decisões com efeitos imediatos, muitos deles imprescindíveis 

frente à ameaça de um vírus implacável, nos dá a certeza de que ainda há muito a se fazer. Devemos estar, 

como agentes públicos que somos, sempre atentos, sem medo de arregaçar as mangas e dar o nosso 

melhor, com, sem ou apesar de ameaças gigantes como uma pandemia. 	

Dessa forma, seguindo as prerrogativas parlamentares, a independência do Legislativo e o respeito ao 

princípio da harmonia entre os poderes como forças motrizes em nossa atuação, já sabemos de antemão 

que a próxima Sessão Legislativa, de 2021, nos espera com grandes desafios. O povo brasileiro, verdadeiro 

detentor do poder a nós delegado, atingido e marcado por tudo que os acometeu em 2020, nos observa e 

nos cobra, mais do que nunca.

Tenho um agradecimento especial a fazer ao senador Antonio Anastasia, 1º vice-presidente do Senado, 

por ter assumido com competência absoluta e comprometimento cívico a presidência das sessões remotas 

no momento em que eu mesmo precisei me afastar devido a estar convalescendo da Covid-19. Seu protago-

nismo nesse momento foi fundamental para a continuidade dos trabalhos legislativos desta Casa.

Também não posso deixar de registrar o quanto foi essencial contar com a parceria do presidente da 

Câmara dos Deputados, Rodrigo Maia, e dos líderes partidários da Câmara e do Senado, nos esforços con-
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tínuos que a Sessão Legislativa contida neste Relatório da Presidência nos exigiu. Trabalhar em conjunto, 

deixando de lado qualquer traço de diferenças ideológico-partidárias em benefício do bem comum, foi a 

missão que todos esses parlamentares tomaram para si. Não há outra maneira de enfrentar uma ameaça 

real que não seja o esforço conjunto, a solidariedade e o pensamento cívico de servir, a todo instante, ao 

interesse mais primário do povo brasileiro: o de sobreviver a um dos piores anos de suas vidas. 

Por fim, agradeço mais uma vez a todos os servidores e colaboradores das duas Casas legislativas fede-

rais pela confiança em mim depositada e pelo trabalho desenvolvido neste ano tão difícil. 

Ainda temos um caminho longo e árduo à nossa frente, mas nos anima saber que em momentos excep-

cionais também somos capazes de feitos que, ao fim do dia, nos orgulharão como cidadãos conscientes de 

seu papel. Que este sentimento nos anime a seguirmos determinados, confiantes e diligentes. O país preci-

sa que honremos sempre o trabalho que nos foi confiado, custe o que custar, qualquer que seja a ameaça, 

invisível ou não, pairando sobre o nosso teto.

SENADOR DAVI ALCOLUMBRE

Presidente
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NOTA INTRODUTÓRIA À PRESENTE EDIÇÃO
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Redigir esta nota introdutória ao balanço do segundo ano da 56ª Legislatura, um período da História que nunca mais 

será esquecido, não só pelo Senado Federal e Congresso Nacional, mas pelo mundo inteiro, é uma tarefa simultaneamente 

difícil e honrosa. Difícil porque estamos falando de 2020, o ano mais desafiador e doloroso de que temos lembrança, e 

honrosa porque, ainda que em meio à perplexidade causada por uma pandemia, o Senado Federal conseguiu desempe-

nhar seu papel constitucional com êxito, utilizando doses iguais de comprometimento com a democracia e com o povo 

brasileiro e tecnologia, o que tornou esta Casa uma referência mundial de trabalho remoto em tempos tão anacrônicos. 

É justamente esse ano difícil e desafiador que aparece esmiuçado nesta edição do Relatório da Presidência. Aqui está 

organizada e publicizada a produção legislativa de todo um período marcado por desafios nunca imaginados, um trabalho 

árduo dos senadores, mas também dos servidores desta Casa, instados a dar o melhor de si em meio a condições tão 

adversas. 

Todas as edições do Relatório da Presidência, desde 1830, por sua própria longevidade e natureza, são históricas e 

ajudam a narrar a própria linha cronológica do país, desde antes da República. No entanto, esta edição, em especial, ficará 

marcada pelo conteúdo que traz. Como um retrato dos acontecimentos ocorridos no Parlamento brasileiro, ano após ano, 

o Relatório da Presidência de 2020 tornou-se um repositório de grandes mudanças ocorridas no seio do Senado Federal e 

do Congresso Nacional e, por extensão, da própria sociedade.

Foi um desafio à altura da importância do Senado Federal lidar com a impossibilidade de sessões presenciais a partir 

de março, quando a pandemia de Covid-19, doença causada pelo novo coronavírus, chegou de vez ao Brasil. A partir desse 

momento, o Senado assumiu um protagonismo sem precedentes até então em parlamentos do mundo. A rapidez desta 

Casa em solucionar o problema da continuidade das sessões, mesmo com a ausência dos senadores em Plenário, por 

meio do sistema das sessões remotas, foi um marco que não deverá jamais ser esquecido. Temos orgulho de dizer que aqui 

ocorreu a primeira votação remota do mundo, que acabou por servir de modelo para vários parlamentos ao redor do globo: 

após o desenvolvimento do Sistema de Deliberação Remota, o Senado publicou um manual de transferência de tecnologia, 

em quatro línguas, com dois vídeos tutoriais dublados em todas as versões, baixado mais de 3500 vezes por parlamentos 

nacionais e subnacionais do Brasil e do exterior.

Ao mesmo tempo que preservavam a saúde dos parlamentares, seguros em suas próprias casas para as discussões e 

votações essenciais ao país, as sessões remotas foram muito bem sucedidas, com uma alta presença dos membros desta 

Casa durante as deliberações. Temas primordiais ao enfrentamento da crise causada pelo vírus foram postos em pauta, por 
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meio da tecnologia usada pelo Senado que permitiu o seu funcionamento pleno e, por conseguinte, a garantia da atuação 

parlamentar de cada senador e senadora. 

Essas matérias foram deliberadas com rapidez, dada a sua importância e urgência. O combate à pandemia e a atenua-

ção da crise econômica por ela provocada foram a força-motriz de um trabalho árduo e ininterrupto dos senadores, grande 

parte das vezes no aparente conforto de suas casas, que revelava, na verdade, um compromisso inequívoco com a nobre 

função pública que cada um prometeu exercer quando de sua posse.

Importante também é destacar a impossibilidade de reunião das comissões desta Casa, devido às limitações impostas 

pelo enfrentamento à pandemia. No entanto, o Senado mais uma vez não se intimidou: as matérias passaram a ser delibe-

radas diretamente no Plenário, de modo a não atravancar a sua tramitação, o que se tornou essencial no próprio esforço 

de enfrentamento da pandemia, visto que várias delas tratavam diretamente do tema.  

Tudo isso repercute aqui, neste Relatório da Presidência. O cidadão brasileiro, seu destinatário final por vocação, seguirá 

tendo uma experiência de consulta visualmente agradável e tecnologicamente arrojada. Infográficos coloridos e dados 

estatísticos relevantes e de fácil leitura continuam fazendo deste documento um reservatório valioso e de acesso simples 

por qualquer cidadão às atividades do Senado Federal e do Congresso Nacional. 

Do ponto de vista técnico, como documento que acompanha as inovações tecnológicas de acesso à informação, esta 

edição mantém as diversas possibilidades de consulta disponíveis, seja por meio do acesso ao portal do Senado Fede-

ral na internet, seja pela utilização de QRCodes. Seguimos com a missão de garantir, ao mesmo tempo, a correição da 

informação legislativa, a publicidade de suas sessões e deliberações e a facilidade de acesso e entendimento dos dados 

legislativos por qualquer cidadão brasileiro, como garantidores da principal função institucional da Secretaria-Geral da 

Mesa e, por extensão, do próprio Senado Federal: o fortalecimento da democracia.

Mantendo a sua qualidade habitual de apresentação das informações legislativas do ano encerrado, este Relatório 

da Presidência tornou-se, essencialmente do ponto de vista legislativo, uma memória do que foi esse difícil período nas 

vidas dos brasileiros. Em um tempo como o que estamos vivendo, de enfrentamento a uma situação mundial sem prece-

dentes próximos, que exige, dentre outras providências de caráter coletivo, o distanciamento social, garantir o acesso das 

informações legislativas de 2020 a todos os usuários do Relatório da Presidência dentro de seus lares, por meio de um 

computador pessoal, um tablet ou mesmo um smartphone, é mais um trabalho imprescindível que a equipe responsável 

por esta publicação cumpriu com eficiência. 

Faço um agradecimento especial aos colegas da Secretaria de Informação Legislativa (SINFLEG) que, sob o comando 

de João Marcos Murce Meneses, seu diretor, e de Daniel Wilson Cabral de Lemos, responsável pela Coordenação de Esta-

tísticas, Pesquisas e Relatórios Legislativos (COER), atuaram neste projeto: Rogério Viana Bernardes, Chefe do Serviço do 

Relatório da Presidência, Gabriel Reis Lourenço Nogueira, Iranildo Batista de Melo, Jorge Peil Marques Vaz, Matheus Luiz 

da Silva Pereira e Robson Tetsuo Ito. Destaco ainda a atuação do servidor Ronaldo Gallo Morais, responsável mais uma vez 

pelo belo trabalho gráfico que já se tornou uma das marcas deste Relatório. 

Este é mais um ano em que toda essa equipe esteve sob a supervisão de José Roberto Leite de Matos, Secretário-Geral 

da Mesa Adjunto.
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Este Relatório deixará para a posteridade todas as informações pertinentes às atividades legislativas do segundo ano 

da 56ª Legislatura. Por razões talvez inimagináveis até os primeiros meses, tornou-se um período que ficará marcado na 

História do Brasil e do mundo. Em meio a tanta dor pela perda de milhares de vidas brasileiras, é nosso dever publicá-lo, 

deixar para esta geração e as próximas as provas de tudo o que foi feito no âmbito do Senado Federal e do Congresso Na-

cional para enfrentar, dentro da competência do Poder Legislativo, todas as facetas não apenas sanitárias, mas principal-

mente sociais e econômicas de um mal que, assim esperamos, será vencido em breve. Que o Relatório da Presidência de 

2021 possa documentar essa conquista, e que os relatórios dos anos vindouros possam retratar o retorno à normalidade da 

vida parlamentar (e de toda a sociedade), com saúde e segurança sanitária. É o que todos desejamos de forma veemente.

LUIZ FERNANDO BANDEIRA DE MELLO

Secretário-Geral da Mesa
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INSTALAÇÃO DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
56ª LEGISLATURA (PERÍODO DE 02/02/2020 A 22/12/2020)
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Às 15 horas e 22 minutos do dia 3 de fevereiro de 2020, reuniu-se o Congresso Nacional em Sessão Solene des-

tinada a, nos termos do art. 57 da Constituição Federal, inaugurar a Segunda Sessão Legislativa Ordinária da 56ª 

Legislatura.

Compuseram a Mesa, além do Exmo. Sr. Presidente da Mesa do Congresso Nacional, Senador Davi Alcolumbre: o 

Exmo. Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado Rodrigo Maia; o Exmo. Sr. Presidente do Supremo Tribunal 

Federal, Ministro Dias Toffoli; o Exmo. Sr. Ministro-Chefe da Casa Civil da Presidência da República, Sr. Onyx Lorenzoni; 

o Exmo. Sr. Procurador-Geral da República, Sr. Antônio Augusto Aras; a Exma. Sra. 1ª Secretária da Mesa do Congresso 

Nacional, Deputada Soraya Santos.

Aberta a sessão e inaugurados os trabalhos, foi executado o Hino Nacional Brasileiro pela Banda dos Fuzileiros 

Navais.  A seguir, o Exmo. Sr. Presidente Senador Davi Alcolumbre convidou o Exmo. Ministro-Chefe da Casa Civil da Pre-

sidência da República, Sr. Onyx Lorenzoni, a fazer a entrega da mensagem do Poder Executivo ao Congresso Nacional, 

e a Sra. 1ª Secretária da Mesa do Congresso Nacional, Deputada Soraya Santos, procedeu à leitura da mensagem do 

Exmo. Sr. Presidente da República. O Exmo. Sr. Presidente Senador Davi Alcolumbre convidou, a seguir, o Exmo. Sr. Pre-

sidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro Dias Toffoli, para proceder à entrega da mensagem do Poder Judiciário ao 

Congresso Nacional, concedendo-lhe a palavra. Logo após, o Exmo. Sr. Presidente Senador Davi Alcolumbre concedeu 

a palavra ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, o Deputado Rodrigo Maia.      

Fez uso da palavra, por fim, o Exmo. Sr. Presidente do Congresso Nacional, Senador Davi Alcolumbre:
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“Senhoras e senhores, eu gostaria de agradecer profundamente o carinho do Parlamento brasileiro, especialmen-

te, em nome do Presidente Rodrigo Maia, um amigo, um líder, que tem conduzido com maestria esta Casa, a Câmara 

dos Deputados, com um espírito de conciliação, de entendimento e de diálogo constantes, que utilizou a tribuna nesta 

sessão de abertura do ano legislativo e que tem sido fonte de inspiração para todos nós.

Em seu nome, Presidente Rodrigo, em nome da Deputada Soraya, quero cumprimentar os 513 Deputados e Depu-

tadas, que nos ajudam no dia a dia na construção deste grande país chamado Brasil. E, da mesma forma, não seria 

diferente, agradeço o carinho de todos os Senadores e Senadoras, que, ao longo do ano de 2019, no exercício desta 

grande missão de presidir o Senado Federal e o Congresso Nacional ajudaram-me com os seus aconselhamentos, com 

as suas orientações, sempre no intuito de pacificarmos o Senado, ajudarmos a pacificar o Brasil, que de fato é o que a 

sociedade brasileira espera de todos nós.

Portanto, eu inicio as minhas palavras de profundo agradecimento a todos os Líderes, a todos os Senadores, 

a todas as Senadoras, a todos os Deputados e a todas as Deputadas, que construíram juntos as decisões políticas 

acertadas para um momento na história nacional em que cada um tem a capacidade de deixar o seu nome gravado na 

história da nossa República.

Eu gostaria de agradecer a todas as autoridades que prestigiam esta solenidade de instalação da 2ª Sessão Le-

gislativa da 56ª Legislatura do Congresso Nacional. A presença de V.Exas., o Presidente do STF Ministro Dias Toffoli, 

o Procurador-Geral da República Augusto Aras, o  Ministro  Onyx Lorenzoni,  e  de  demais  autoridades  demonstra  

o  compromisso de todos  nós com o pleno funcionamento das nossas instituições em um regime verdadeiramente 

democrático.

Exatamente há 1 ano, eu presidia uma solenidade como esta. O Congresso é o mesmo, que emergiu da vontade 

popular expressa pelo voto de cada eleitor brasileiro, mas não é exagero afirmar que o Brasil de hoje não é o mesmo 

Brasil que existia há 1 ano. Este Parlamento, um Parlamento amplamente renovado, teve a oportunidade, em 2019, de 

mostrar a que veio. Chegamos a 2020 com a convicção de que a vontade popular encontrou eco no esforço diário dos 

membros do Congresso Nacional.

Trabalhamos, trabalhamos muito, tanto que no Senado Federal, por exemplo, 325 matérias foram deliberadas ao 

longo do ano, o maior número de deliberações no primeiro ano de uma Legislatura em mais de duas décadas. Na Câ-

mara dos Deputados não foi diferente, com mais de 124 matérias analisadas. Senadores e Deputados souberam atender 

ao chamado da população e fizeram valer os seus mandatos, com firmeza, com trabalho e com muito, muito empenho.

Se pudermos sintetizar o propósito do Parlamento que ora presido com muita honra, elegeremos a palavra produ-

tividade. Sim, a palavra é produtividade, porque foi um trabalho extremamente produtivo de todos nós, porque permitiu 

resultados importantíssimos e históricos. O mercado de trabalho avança em uma trajetória de recuperação. Nossa 

economia se prepara para crescer de forma consistente. A inflação segue controlada, e os juros estão baixos.

Senhoras e senhores, a falta de trabalho não é apenas o mais perverso indicador econômico de um país. O desem-

prego é, sobretudo, a maior afronta à cidadania e o gatilho da desesperança para uma sociedade.
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Criar um ambiente propício à retomada de postos de trabalho foi e continuará sendo o objetivo maior do esforço 

e do empenho deste Congresso Nacional com as mudanças que votamos e mudanças que votaremos em favor da 

recuperação do país.

Temos novos desafios para 2020, mas vejo o nosso Estado cada dia mais preparado para se desenvolver em ma-

téria econômica, política e social. A reforma da Previdência, aprovada no ano passado, é exemplo importante desse 

esforço conjunto, uma medida inadiável, porém, sempre colocando a justiça social como nosso foco principal.

O protagonismo do Congresso Nacional foi e sempre será indiscutivelmente decisivo nessa empreitada. Esse mes-

mo empenho em mostrar resultados, senhoras e senhores, será necessário este ano. Iniciamos o ano com uma agenda 

repleta de pautas improrrogáveis, a reforma tributária é uma delas. Há muitos anos a população brasileira aguarda por 

uma reforma desburocratizante.

É preciso oferecer amparo ao empreendedorismo e simplificar a vida dos brasileiros, simplificar a vida de todos. 

Por isso, a reforma tributária, esperada há quase 30 anos, é tão necessária para o crescimento brasileiro, uma reforma, 

logicamente, que não castigue ainda mais o bolso dos nossos cidadãos, mas que, ao contrário, promova um renovado 

ambiente de negócios com mais empregos e com mais crescimento econômico.

Ainda neste mesmo caminho, 2020 será o ano em que todos nós nos debruçaremos sobre outros temas impor-

tantes ao desenvolvimento do nosso país. Cito como exemplo a PEC emergencial, que completa outras propostas no 

sentido de conter o crescimento das despesas obrigatórias para todos os níveis de Governo, de forma a viabilizar o 

ajuste fiscal.

Já a PEC do pacto federativo, da qual sou um fervoroso defensor, até porque sou municipalista por convicção, 

oferece mais autonomia a estados e municípios brasileiros, por meio da distribuição de recursos, ao mesmo tempo em 

que amplia a responsabilidade de todos os entes na gestão do Erário.

Senhoras e senhores, eu posso afirmar que estamos no caminho certo, estamos no caminho da redução de gastos, 

do equilíbrio das contas públicas e da sustentabilidade orçamentária. Estamos no caminho do retorno dos investimen-

tos públicos e do estímulo aos investimentos privados, que culminam na geração de novos empregos.

E posso afirmar que cada um de nós teve atuação determinante para que tudo isso fosse possível. Repito: posso 

afirmar que cada um de nós teve atuação determinante para que tudo isso fosse possível. O Congresso Nacional de-

monstrou no último ano eficiência, demonstrou boa vontade, compromisso público e inteligência para aprovação das 

medidas importantíssimas.

Este mesmo Congresso Nacional está de portas abertas para o diálogo constante, e tenho a certeza de que iremos 

construir de forma conjunta e harmônica os melhores caminhos para o nosso país. Este é o nosso sentimento e o de 

toda a sociedade.
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Tivemos a maturidade de articular ideias, promover debates, definir diretrizes que estão em consonância com o 

que a população brasileira espera de seus representantes. Mas, e principalmente, fomos ágeis em aprovar medidas de 

extrema relevância para o país.

Este Congresso, senhoras e senhores, mostrou-se conciliador e respeitoso, mas sobretudo altivo, forte, defensor 

intransigente da democracia — fortalecimento das instituições é o fortalecimento da democracia —, guardião da Cons-

tituição, um Parlamento a serviço das legítimas aspirações de seu povo, freio e contrapeso de quaisquer excessos, um 

Poder a serviço da República e das sagradas garantias democráticas.

O Poder Legislativo firma-se, assim, como o grande fiador das mudanças de que o Brasil precisa. E reitera, aqui e 

agora, o seu compromisso de zelar pelas liberdades democráticas, bem como o desafio de aprimorar e votar projetos 

e propostas indispensáveis para que o país retome o trilho da prosperidade. Seguiremos firmes, com coragem e com 

muita dedicação.

O país espera muito de nós. E este Congresso Nacional sabe o tamanho de sua responsabilidade. Nosso compro-

misso é fortalecer a confiança dos brasileiros junto a este Poder. As instituições a que servimos são maiores do que 

nós. E este Congresso Nacional sabe a sua grandeza.

Declaro, portanto, aberta a 2ª Sessão Legislativa da 56ª Legislatura do Congresso Nacional brasileiro.

Mãos à obra!

Muito obrigado a todos.

Está encerrada a sessão. ”

	 Encerrou-se a sessão às 16 horas e 22 minutos.
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Dados referentes ao final da Sessão Legislativa

Obs.: o total de 80 senadores se deve à licença do senador Chico Rodrigues (DEM/RR), sem convocação de suplente até o dia 31/12/2020

HOMENS MULHERES
10

RELAÇÃO ENTRE NÚMERO DE SENADORES E DE SENADORAS

MÉDIA DE IDADE

SENADORES TITULARES E SUPLENTES

70
4

15
22

19

19
1

De 35 a 39 anos

De 40 a 49 anos

De 50 a 59 anos

De 60 a 69 anos

De 70 a 79 anos

A partir de 80 anos

Suplentes

Titulares

6

74
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REPRESENTAÇÃO DOS ESTADOS E DO DISTRITO FEDERALA.1

O gráfico com a linha do tempo representa cada mandato durante o período da Sessão Legislativa, que começa 
no dia 02 de fevereiro e vai até 22 de dezembro. São representadas nos gráficos, também, as substituições por 
suplência.

SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)

ABRFEV

DEZFEV

DEZ

MAILZA GOMES - 1ª S

LUCAS BARRETO

SÉRGIO PETECÃO

MARCIO BITTAR

DAVI ALCOLUMBRE

PAULO ALBUQUERQUE - 1º S

RANDOLFE RODRIGUES

OMAR AZIZ

EDUARDO BRAGA

PLÍNIO VALÉRIO

PAULO ROCHA

JADER BARBALHO

ZEQUINHA MARINHO

ACIR GURGACZ CONFÚCIO MOURA

MARCOS ROGÉRIO

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

4

2015-2023

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2019-2027

2019-2027

DEZFEV

2019-2027

RONDÔNIA

ACRE

AMAPÁ

AMAZONAS

REGIÃO NORTE

PARÁ
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SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)

DEZ

DEZ

CID GOMES

TELMÁRIO MOTA MECIAS DE JESUS

CHICO RODRIGUES

KÁTIA ABREU IRAJÁ

EDUARDO GOMES

FERNANDO COLLOR

RENAN CALHEIROS

RODRIGO CUNHA

OTTO ALENCAR ANGELO CORONEL

JAQUES WAGNER

TASSO JEREISSATI

PRISCO BEZERRA - 1º S

EDUARDO GIRÃO

9

2

2019-2027

2015-2023

2019-2027

DEZFEV

DEZFEV

DEZ

OUTFEV

DEZFEV

2019-2027

DEZFEV

2019-2027

DEZFEV

2015-2023

DEZFEV

2019-2027

DEZFEV

2019-2027

DEZFEV

2015-2023

DEZFEV

2019-2027

DEZFEV

2019-2027

2015-2023

DEZFEV

2019-2027

DEZFEV

2019-2027

DEZFEV

2015-2023

ABRFEV

DEZ

REGIÃO NORTE

REGIÃO NORDESTE

RORAIMA

TOCANTINS

BAHIA

CEARÁ

ALAGOAS
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SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)

SETFEV

DEZ

SETFEV

DEZ

DIEGO TAVARES - 1º S

NEY SUASSUNA - 1º S

ELMANO FÉRRER

CIRO NOGUEIRA

MARCELO CASTRO

FERNANDO BEZERRA COELHO

HUMBERTO COSTA

JARBAS VASCONCELOS

MARIA DO CARMO ALVES

ALESSANDRO VIEIRA

ROGÉRIO CARVALHO

JEAN PAUL PRATES - 1º S

STYVENSON VALENTIM

ZENAIDE MAIA

JOSÉ MARANHÃO

DANIELLA RIBEIRO

VENEZIANO VITAL DO RÊGO

ROBERTO ROCHA ELIZIANE GAMA

WEVERTON

2019-2027

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

7

6

8

5

2015-2023

2015-2023

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2019-2027

2019-2027

REGIÃO NORDESTE

PERNAMBUCO

RIO GRANDE DO NORTE

PARAÍBA

MARANHÃO

PIAUÍ

SERGIPE
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SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)

WELLINGTON FAGUNDES JAYME CAMPOS

JUÍZA SELMA

SIMONE TEBET NELSINHO TRAD

SORAYA THRONICKE

FABIANO CONTARATO MARCOS DO VAL

LUIZ DO CARMO  1º S

JORGE KAJURU

VANDERLAN CARDOSO

REGUFFE

IZALCI LUCAS

LEILA BARROS

ROSE DE FREITAS

LUIZ PASTORE - 1º S

1

2015-2023

MARFEV

DEZ

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV DEZFEV

DEZFEV DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV DEZFEV

CARLOS FÁVARO

12

3

DEZ

ABRFEV

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023 2019-2027

2019-2027 2019-2027

2019-2027

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023 2019-2027

REGIÃO CENTRO-OESTE

REGIÃO SUDESTE

ESPÍRITO SANTO

DISTRITO FEDERAL

MATO GROSSO

MATO GROSSO DO SUL

GOIÁS
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SUPLENTETITULARLEGENDA: Detalhamento das substituições (ver item A.2 desta seção)

ANTONIO ANASTASIA CARLOS VIANA

RODRIGO PACHECO

ROMÁRIO

AROLDE DE OLIVEIRA

CARLOS PORTINHO - 1º S

FLÁVIO BOLSONARO

JOSÉ SERRA

MAJOR OLIMPIO

MARA GABRILLI

ALVARO DIAS

FLÁVIO ARNS

ORIOVISTO GUIMARÃES

DÁRIO BERGER

ESPERIDIÃO AMIN

JORGINHO MELLO

LASIER MARTINS

LUIS CARLOS HEINZE

PAULO PAIM

OUTFEV

NOV DEZ
11

10
2019-2027

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

DEZFEV

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023 2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

2015-2023

2019-2027

2019-2027

SÃO PAULO

REGIÃO SUL

REGIÃO SUDESTE

PARANÁ

SANTA CATARINA

MINAS GERAIS

RIO DE JANEIRO

RIO GRANDE DO SUL
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HISTÓRICO DAS ALTERAÇÕES NA REPRESENTAÇÃO DOS ESTADOS E DO DISTRITO FEDERAL

Alterações ocorridas na 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 02/02/2020 e 22/12/2020): 

1.	 Em 25/03/2020: a senadora Rose de Freitas (PODEMOS/ES) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, seu 1º suplente, 
senador Luiz Pastore (MDB/ES), deixa o exercício do mandato.

2.	 Em 13/04/2020: o senador Cid Gomes (PDT/CE) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, seu 1º suplente, senador Prisco 
Bezerra (PDT/CE), deixa o exercício do mandato.

3.	 Em 15/04/2020: a senadora Juíza Selma (PODEMOS/MT) tem declarada a perda de seu mandato em decorrência da cassação de 
seu registro/diploma pela Justiça Eleitoral (Ata da 2ª Reunião da Comissão Diretora, DSF de 16/04/2020, p. 546).

4.	 Em 20/04/2020: o senador Lucas Barreto (PSD/AP) reassume o exercício do mandato. Por conseguinte, seu 1º suplente, senador 
Paulo Albuquerque (PSD/AP), deixa o exercício do mandato (Ofício nº 6/2020 – GSLBARRE, DSF de 23/04/2020, p. 121).

5.	 Em 23/09/2020: o senador Veneziano Vital do Rêgo (PSB/PB) se licencia para tratar de interesses particulares (RQS 2417/2020, 
DSF de 24/09/2020, p. 94).

6.	 Em 23/09/2020: a senadora Daniella Ribeiro (PP/PB) se licencia para tratar de interesses particulares (RQS 2418/2020, DSF de 
24/09/2020, p. 96).

7.	 Em 23/09/2020: o Senhor Marcio Diego Fernandes Tavares de Albuquerque , 1º Suplente da senadora Daniella Ribeiro (PP/PB), presta 
compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Diego Tavares, e comunica que representará o Estado da Paraíba como 
integrante da bancada do PP (DSF de 24/09/2020, p. 200).                                                 

8.	 Em 29/09/2020: o Senhor Ney Robinson Suassuna, 1º Suplente do senador Veneziano Vital do Rêgo (PSB/PB), presta compromisso 
regimental, informa seu nome parlamentar, Ney Suassuna, e comunica que representará o Estado da Paraíba como integrante da 
bancada do REPUBLICANOS (DSF de 30/09/2020, p. 40).                                                                                                  

9.	 Em 20/10/2020: o senador Chico Rodrigues (DEM/RR) se licencia para tratar de interesses particulares (RQS 2536/2020, DSF de 
21/10/2020, p.141).

10.	Em 21/10/2020: o senador Arolde de Oliveira (PSD/RJ) falece.

11.	 Em 03/11/2020: o Senhor Carlos Francisco Portinho, 1º Suplente do senador Arolde de Oliveira (PSD/RJ), presta compromisso regi-
mental, informa seu nome parlamentar, Carlos Portinho, e comunica que representará o Estado do Rio de Janeiro como integrante da 
bancada do PSD (DSF de 04/11/2020, p. 85).                                                                                                  

12.	Em 15/12/2020: o Senhor Carlos Henrique Baqueta Fávaro, eleito Senador na eleição suplementar realizada em 15 de novembro de 
2020, presta compromisso regimental, informa seu nome parlamentar, Carlos Fávaro, e comunica que representará o Estado de Mato 
Grosso como integrante da bancada do PSD (DSF de 16/12/2020, p. 120).                                                 

A.2
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Dados referentes ao final da Sessão Legislativa

PARTIDOS POLÍTICOS
ATUAM NO SENADO

DISTRIBUIÇÃO DOS PARTIDOS

16 SENADORES
MUDARAM 
DE PARTIDO7

MDB
PSD

PODEMOS
PP

PSDB
PT

DEM
CIDADANIA

PDT
PL

PROS
REPUBLICANOS

PSL
REDE

PSB
PSC

13
11
10
7
7
6
5
3
3
3
3
3
2
2
1
1
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B.1.1 – COMPOSIÇÃO E ALTERAÇÕES

B.1 BLOCOS PARLAMENTARES

BLOCO PARLAMENTAR UNIDOS PELO BRASIL

PP REPUBLICANOSMDB
DEZDEZFEV

BLOCO PARLAMENTAR SENADO INDEPENDENTE

PDT     CIDADANIA     REDE     PSB
DEZDEZFEV

BLOCO PARLAMENTAR PSDB/PSL

PSDB     PSL
DEZDEZFEV

BLOCO PARLAMENTAR DA RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA

PT     PROS
DEZDEZFEV

BLOCO PARLAMENTAR VANGUARDA

DEM     PL     PSC
DEZDEZFEV
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B.1.2 – LIDERANÇAS E ALTERAÇÕES

Bloco Parlamentar Função Lideranças  ao início da  
Sessão Legislativa

Designações/
Alterações

Lideranças  ao final da  
Sessão Legislativa

Bloco Parlamentar Unidos
pelo Brasil

Líder Esperidião Amin  - Esperidião Amin

Bloco Parlamentar 
Senado Independente

Líder Veneziano Vital do Rêgo 2
Leila Barros (em exer-

cício)

Bloco Parlamentar 
PSDB/PSL 

Líder Rodrigo Cunha 1 Rodrigo Cunha

Bloco Parlamentar 
Vanguarda

Líder Wellington Fagundes  - Wellington Fagundes

1º Vice-Líder Rodrigo Pacheco  - Rodrigo Pacheco

2º Vice-Líder Jorginho Mello  - Jorginho Mello

3º Vice-Líder Zequinha Marinho  - Zequinha Marinho

Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática

Líder Paulo Rocha  - Paulo Rocha

Vice-Líder Zenaide Maia  - Zenaide Maia

Maioria Líder Eduardo Braga  - Eduardo Braga

Minoria Líder Randolfe Rodrigues  - Randolfe Rodrigues

Alterações ocorridas na 2ª Sessão Legislativa Ordinária  
da 56ª Legislatura (entre 02/02/2020 e 22/12/2020)

1.	 Em 01/04/2020: o senador Rodrigo Cunha é designado líder do Bloco PSDB/PSL (Of. nº 28/2020-GLPSDB, DSF de 

09/04/2020, p. 662).

2.	 Em 01/10/2020: a senadora Leila Barros é designada líder do Bloco Senado Independente até 21/01/2021 (Of. nº. 

36/2020- BLSENIND, DSF de 02/10/2020, p. 128).
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B.2.1 – COMPOSIÇÃO E ALTERAÇÕES

* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

Partido Composição ao início da 
Sessão Legislativa

Alterações Composição ao final da
 Sessão LegislativaPartido Mandato*

MDB

14 INTEGRANTES  -  - 13 INTEGRANTES

Confúcio Moura  -  - Confúcio Moura

Dário Berger  -  - Dário Berger

Eduardo Braga  -  - Eduardo Braga

Eduardo Gomes  -  - Eduardo Gomes

Fernando Bezerra Coelho  -  - Fernando Bezerra Coelho

Jader Barbalho  -  - Jader Barbalho

Jarbas Vasconcelos  -  - Jarbas Vasconcelos

José Maranhão  -  - José Maranhão

Luiz do Carmo  -  - Luiz do Carmo

Luiz Pastore  - 1  -

Marcelo Castro  -  - Marcelo Castro

Marcio Bittar  -  - Marcio Bittar

Renan Calheiros  -  - Renan Calheiros

Simone Tebet  -  - Simone Tebet

PODEMOS

10 INTEGRANTES  -  - 10 INTEGRANTES

Alvaro Dias  -  - Alvaro Dias

Eduardo Girão  -  - Eduardo Girão

Elmano Férrer 6  -  -

 - 5 Flávio Arns

Juíza Selma  - 3  -

Lasier Martins  -  - Lasier Martins

Marcos do Val  -  - Marcos do Val

Oriovisto Guimarães  -  - Oriovisto Guimarães

Reguffe  -  - Reguffe

Romário  -  - Romário

 -  - 1 Rose de Freitas

Styvenson Valentim  -  - Styvenson Valentim

B.2 PARTIDOS POLÍTICOS
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* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

Partido Composição ao início da 
Sessão Legislativa

Alterações Composição ao final da
 Sessão LegislativaPartido Mandato*

PSD

9 INTEGRANTES  -  - 11 INTEGRANTES

Angelo Coronel  -  - Angelo Coronel

 - 1 Antonio Anastasia

 - - 12 Carlos Fávaro

Arolde de Oliveira 7 10, 11 -

Carlos Viana  -  - Carlos Viana

Irajá  -  - Irajá

Nelsinho Trad  -  - Nelsinho Trad

Omar Aziz  -  - Omar Aziz

Otto Alencar  -  - Otto Alencar

Paulo Albuquerque  - 4 Lucas Barreto

Sérgio Petecão  -  - Sérgio Petecão

 - 2  - Vanderlan Cardoso

PSDB

8 INTEGRANTES  -  - 7 INTEGRANTES

Antonio Anastasia 1  -  - 

Izalci Lucas  -  - Izalci Lucas

José Serra  -  - José Serra

Mara Gabrilli  -  - Mara Gabrilli

Plínio Valério  -  - Plínio Valério

Roberto Rocha  -  - Roberto Rocha

Rodrigo Cunha  -  - Rodrigo Cunha

Tasso Jereissati  -  - Tasso Jereissati

PP

6 INTEGRANTES  -  - 7 INTEGRANTES

Ciro Nogueira  -  - Ciro Nogueira

Daniella Ribeiro  -  6, 7 Diego Tavares

 - 6 Elmano Férrer

Esperidião Amin  -  - Esperidião Amin

 - 3 Kátia Abreu

Luis Carlos Heinze  -  - Luis Carlos Heinze

Mailza Gomes  -  - Mailza Gomes

Vanderlan Cardoso 2  -  - 
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Partido Composição ao início da 
Sessão Legislativa

Alterações Composição ao final da
 Sessão LegislativaPartido Mandato*

PT

6 INTEGRANTES  -  - 6 INTEGRANTES

Humberto Costa  -  - Humberto Costa

Jaques Wagner  -  - Jaques Wagner

Jean Paul Prates  -  - Jean Paul Prates

Paulo Paim  -  - Paulo Paim

Paulo Rocha  -  - Paulo Rocha

Rogério Carvalho  -  - Rogério Carvalho 

DEM

6 INTEGRANTES  -  - 5 INTEGRANTES

Chico Rodrigues  - 9  -

Davi Alcolumbre  -  - Davi Alcolumbre

Jayme Campos  -  - Jayme Campos

Marcos Rogério  -  - Marcos Rogério

Maria do Carmo Alves  -  - Maria do Carmo Alves

Rodrigo Pacheco  -  - Rodrigo Pacheco 

PDT

4 INTEGRANTES  -  - 3 INTEGRANTES

Acir Gurgacz  -  - Acir Gurgacz

Kátia Abreu 3  -  -

Prisco Bezerra  - 2 Cid Gomes

Weverton  -  - Weverton

CIDADANIA

3 INTEGRANTES  -  - 3 INTEGRANTES

Alessandro Vieira  -  - Alessandro Vieira

Eliziane Gama  -  - Eliziane Gama

Jorge Kajuru  -  - Jorge Kajuru

REDE

3 INTEGRANTES  -  - 2 INTEGRANTES

Fabiano Contarato  -  - Fabiano Contarato

Flávio Arns 5  -  -

Randolfe Rodrigues  -  - Randolfe Rodrigues 

* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.
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* Para ver as observações relativas ao mandato, deve-se consultar o item A.2, parte I, deste Relatório.

Partido Composição ao início da 
Sessão Legislativa

Alterações Composição ao final da
 Sessão LegislativaPartido Mandato*

PROS

3 INTEGRANTES  -  - 3 INTEGRANTES

Fernando Collor  -  - Fernando Collor

Telmário Mota  -  - Telmário Mota

Zenaide Maia  -  - Zenaide Maia

PSB

2 INTEGRANTES  -  - 1 INTEGRANTE

Leila Barros  -  - Leila Barros

Veneziano Vital do Rêgo  - 5  -

PSL

2 INTEGRANTES  -  - 2 INTEGRANTES

Major Olimpio  -  - Major Olimpio

Soraya Thronicke  -  - Soraya Thronicke

PL

2 INTEGRANTES  -  - 3 INTEGRANTES

Jorginho Mello  -  - Jorginho Mello

Wellington Fagundes  -  - Wellington Fagundes 

 - 7  - Carlos Portinho

REPUBLICANOS

1 INTEGRANTE  -  - 3 INTEGRANTES

Mecias de Jesus  -  - Mecias de Jesus

 - 4 - Flávio Bolsonaro

 -  - 8 Ney Suassuna

PSC
1 INTEGRANTE  -  - 1 INTEGRANTE

Zequinha Marinho  -  - Zequinha Marinho

SEM PARTIDO
1 INTEGRANTE  -  - 0 INTEGRANTE

Flávio Bolsonaro 4  -  -
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Alterações ocorridas na 2ª Sessão Legislativa Ordinária
da 56ª Legislatura (entre 02/02/2020 e 22/12/2020):

1.	 Em 19/02/2020: o senador Antonio Anastasia comunica sua desfiliação do PSDB e sua filiação ao PSD (Of. nº 1/2020, 
DSF de 20/02/2020, p. 38).

2.	 Em 09/03/2020: o senador Vanderlan Cardoso comunica sua desfiliação do PP e sua filiação ao PSD (Of. nº 308/2020-GS-
VANDER, DSF de 10/03/2020, p. 67).

3.	 Em 26/03/2020: a senadora Kátia Abreu comunica sua desfiliação do PDT e sua filiação ao PP (Of. nº 89/2019-GSKAAB, 
DSF de 02/04/2020, p. 548).

4.	 Em 08/04/2020: o senador Flávio Bolsonaro comunica sua filiação ao REPUBLICANOS (Of. nº 12/2020-GSFB, DSF de 
09/04/2020, p. 663).

5.	 Em 01/09/2020: o senador Flávio Arns comunica sua desfiliação da REDE e sua filiação ao PODEMOS (Of. nº 254/2020-GS-
FARN, DSF de 02/09/2020, p. 193).

6.	 Em 02/10/2020: o senador Elmano Férrer comunica sua desfiliação do PODEMOS e sua filiação ao PP (Of. nº 21/2020-GSE-
FERRE, DSF de 03/10/2020, p. 7).

7.	 Em 28/12/2020: o senador Carlos Portinho comunica sua desfiliação do PSD e sua filiação ao PL.

ANTONIO ANASTASIA 

PSD
DEZFEV

PSDB

CARLOS PORTINHO

PSD
DEZFEV

PL

VANDERLAN CARDOSO 

PP
MARFEV DEZ

PSD

KÁTIA ABREU  

PDT
MARFEV DEZ

PP

FLÁVIO ARNS

REDE
SETFEV DEZ

PODEMOS

ELMANO FÉRRER

PODEMOS
OUTFEV DEZ

PP

FLÁVIO BOLSONARO

S/PARTIDO
ABRFEV DEZ

REPUBLICANOS

SENADORES QUE MUDARAM DE PARTIDO
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B.2.2 – LIDERANÇAS E ALTERAÇÕES

Partido Função Lideranças ao início
da Sessão Legislativa

Designações/
Alterações

Lideranças ao final
da Sessão Legislativa

MDB
Líder Eduardo Braga - Eduardo Braga

1º Vice-Líder Marcio Bittar - Marcio Bittar

PODEMOS

Líder Alvaro Dias - Alvaro Dias

1º Vice-Líder Eduardo Girão - Eduardo Girão

2º Vice-Líder Oriovisto Guimarães - Oriovisto Guimarães

3º Vice-líder  - 4 Rose de Freitas

PSD

Líder Otto Alencar - Otto Alencar

1º Vice-Líder Irajá 7 Nelsinho Trad

2º Vice-Líder Angelo Coronel - Angelo Coronel

PSDB

Líder Roberto Rocha 8 Izalci Lucas (em exercício)

1º Vice-Líder Izalci Lucas - Izalci Lucas

2º Vice-Líder Rodrigo Cunha - Rodrigo Cunha

PP
Líder Daniella Ribeiro 2 Ciro Nogueira

1º Vice-Líder Ciro Nogueira 2, 6 Diego Tavares

PT
Líder Humberto Costa 1 Rogério Carvalho

 1º Vice-Líder Rogério Carvalho 1  - 

DEM
Líder Rodrigo Pacheco - Rodrigo Pacheco

 Vice-Líder Marcos Rogério - Marcos Rogério

PDT Líder Weverton - Weverton 

CIDADANIA
Líder Eliziane Gama - Eliziane Gama

 Vice-Líder Alessandro Vieira - Alessandro Vieira 

REDE
Líder Randolfe Rodrigues - Randolfe Rodrigues

Vice-Líder Fabiano Contarato - Fabiano Contarato

PROS
Líder Telmário Mota - Telmário Mota 

Vice-Líder Zenaide Maia - Zenaide Maia

PSB Líder Leila Barros 3, 5  -

PSL
Líder Major Olimpio - Major Olimpio

 Vice-Líder Soraya Thronicke - Soraya Thronicke

PL  Líder Jorginho Mello - Jorginho Mello

REPUBLICANOS Líder Mecias de Jesus - Mecias de Jesus

PSC Líder Zequinha Marinho - Zequinha Marinho
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Alterações ocorridas na 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 02/02/2020 e 22/12/2020)

1.	 Em 04/02/2020: o senador Rogério Carvalho é designado líder do PT (Of. nº  8/2020-GLDPT, DSF de 05/02/2020, p. 96).

2.	 Em 04/03/2020: os senadores Ciro Nogueira e Daniella Ribeiro são designados líder e vice-líder do PP, respectivamente (Of. nº 
17/2020-GLDPP, DSF de 05/03/2020, p. 87).

3.	 Em 24/04/2020: o senador Veneziano Vital do Rêgo é designado líder do PSB (Of. nº 92/2020-GSLB).

4.	 Em 08/05/2020: a senadora Rose de Freitas é designada 3ª vice-líder do PODEMOS (Of. nº 36/2020-GLPODE, DSF de 14/05/2020, p. 
51).

5.	 Em 23/09/2020: o senador Veneziano Vital do Rêgo se licencia para tratar de interesses particulares (RQS 2417/2020, DSF de 
24/09/2020, p. 94).

6.	 Em 28/09/2020: o senador Diego Tavares é designado 1º vice-líder do PP (Of. nº 43/2020-GLDPP, DSF de 29/09/2020, p. 8).

7.	 Em 13/10/2020: o senador Nelsinho Trad é designado 1º vice-líder do PSD, em substituição ao Senador Irajá (Of. nº 64/2020-GLPSD, 
DSF de 14/10/2020, p. 6).

8.	 Em 08/12/2020: o senador Izalci Lucas é designado líder em exercício do PSDB durante o período de 08/12/20 a 31/12/20 (Of. nº 
41/2020-GLPSDB, DSF de 09/12/2020, p. 228).

Função Lideranças ao início 
da Sessão Legislativa

Designações/
Alterações

Lideranças ao final
da Sessão Legislativa

Líder Fernando Bezerra Coelho  - Fernando Bezerra Coelho

1º Vice-Líder Eduardo Gomes  - Eduardo Gomes 

2º Vice-Líder Elmano Férrer  - Elmano Férrer 

3º Vice-Líder Izalci Lucas 1, 2, 4 Carlos Viana

4º Vice-Líder Chico Rodrigues 3  - 

B.3.1 – COMPOSIÇÃO E ALTERAÇÕES

B.3 LIDERANÇA DO GOVERNO

 Alterações ocorridas na 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura (entre 02/02/2020 e 22/12/2020)

1.	 Em 24/09/2020: o senador Izalci Lucas deixa a vice-liderança do Governo (Of. nº 6/2020-GLDGOV e Of. nº 141/2020-GSIZALCI, DSF de 
25/09/2020, p. 7).

2.	 Em 24/09/2020: o senador Lucas Barreto é designado vice-líder do Governo (Of. nº 6/2020-GLDGOV, DSF de 25/09/2020, p. 6).

3.	 Em 15/10/2020: o senador Chico Rodrigues deixa a vice-liderança do Governo (Of. nº 9/2020-GLDGOV, DSF de 16/10/2020, p. 6).

4.	 Em 27/11/2020: o senador Carlos Viana é designado 3º vice-líder do Governo (Of. nº 135/2020-GSFERCOE, DSF de 28/11/2020, p. 6 ).
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DIREÇÃO DOS TRABALHOS
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Arquivo
PDF

WID
Agenda do Presidente 

do Senado Federal:
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https://www25.senado.leg.br/documents/12427/113141662/Agenda+do+Presidente+do+Senado+Federal/9116f94c-d2d8-496f-b0cd-291dfa1b81f7


PRESIDENTE
Senador Davi Alcolumbre

(DEM-AP)

1º VICE-PRESIDENTE
Senador Antonio Anastasia

(PSD-MG)

1º SECRETÁRIO
Senador Sérgio Petecão

(PSD-AC)

3º SECRETÁRIO
VAGO*

4º SECRETÁRIO
Senador Luis Carlos Heinze

(PP-RS)

2º SECRETÁRIO
Senador Eduardo Gomes

(MDB-TO)

2º VICE-PRESIDENTE
Senador Lasier Martins

(PODEMOS-RS)

C.1

C.2

COMPOSIÇÃO DA MESA

EXERCÍCIO DA PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA PELO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL

O Presidente do Senado Federal não exerceu a Presidência da República em 2020.

*Em 15/12/2020, o senador Flávio Bolsonaro (REPUBLICANOS-RJ) renuncia ao cargo de 3º Secretário da Mesa (Of. nº 19/2020-GSFB, DSF de 16/12/2020, p. 800).
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SESSÕES E REUNIÕES 
PLENÁRIAS
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Relatório
Dinâmico

WID
Conteúdo das Sessões e 

Reuniões Plenárias:

SESSÕES
REALIZADAS

109
FEV

MAR

ABR

MAI

JUN

JUL

AGO

SET

OUT

NOV

DEZ

12
14
13
11
12
12
6

6
9

5
9
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* Reunião: quando não há quórum para abertura de uma sessão (um vigésimo 
da composição da Casa), esta pode ser transformada em uma reunião plená-
ria. Nesse caso, um dos senadores presentes preside a reunião. 

1 REUNIÃO*

TIPO DA SESSÃO

TIPO DA REUNIÃO

Deliberativa Ordinária

Deliberativa Remota

Deliberativa Extraordinária

Não Deliberativa

Debates Temáticos

Para comparecimento de Ministro

Especial

7

72

4
15

461
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FINALIDADE DAS SESSÕES ESPECIAS E DE DEBATES TEMÁTICOSD.1

Data Tipo Finalidade

04/03/2020 Sessão Especial Sessão Especial em alusão ao Dia Mundial das Doenças Raras.

12/03/2020 Sessão Especial Sessão Especial destinada a celebrar o Dia Mundial do Rim.

29/04/2020
Sessão para 

Comparecimento 
de Ministro

Sessão Remota destinada a receber, por meio de videoconferência, 
o Ministro de Estado da Saúde, Sr. Nelson Teich, para que apresente 
esclarecimentos sobre as providências a serem tomadas para 
socorrer Estados e Municípios no combate à Covid-19.

17/06/2020
Sessão de Debates 

Temáticos
Debater as perspectivas das Eleições de 2020 e eventuais medidas 
legislativas necessárias.

22/06/2020
Sessão de Debates 

Temáticos
Debater sobre o Tema: Adiamento das eleições municipais durante a 
pandemia.

14/07/2020
Sessão de Debates 

Temáticos

Comparecimento do Sr. Hamilton Mourão, Vice-Presidente da 
República, convidado para discutir a criação do Conselho Nacional da 
Amazônia Legal e prestar informações sobre o Plano de Combate ao 
Desmatamento na Amazônia.

25/09/2020
Sessão de Debates 

Temáticos
Debater os desafios econômicos, sociais e ambientais do Brasil para o 
período pós-pandemia.

26/10/2020 Sessão Especial Homenagear os Médicos brasileiros.

19/11/2020 Sessão Especial Homenagear o centenário do nascimento de Nilo Coelho.

17/12/2020
Sessão de Debates 

Temáticos
Debater informações sobre o aumento das queimadas e do 
desmatamento na Amazônia.

17/12/2020
Sessão de Debates 

Temáticos
Discutir a apresentação do Plano de Vacinação do Governo Federal e 
dos Governos Estaduais contra a Covid-19.
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D.2 SOBRESTAMENTO DE PAUTA POR MEDIDA PROVISÓRIA E PROJETO DE LEI EM REGIME DE 
URGÊNCIA CONSTITUCIONAL

SESSÕES DELIBERATIVAS COM PAUTA SOBRESTADA TOTAL

Pauta sobrestada por MPV durante toda a Ordem do Dia 2

Pauta sobrestada por MPV durante parte da Ordem do Dia 3

Pauta sobrestada por PLC em Urgência Constitucional durante toda a Ordem do Dia 0

Pauta sobrestada por PLC em Urgência Constitucional durante parte da Ordem do Dia 0

TOTAL 5

DELIBERAÇÕES EM SESSÕES COM PAUTA SOBRESTADA TOTAL

Sessões em que foram deliberadas matérias que geram normas jurídicas 5

Sessões em que não foram deliberadas matérias 0

TOTAL 5
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PARTICIPAÇÃO DOS 
SENADORES EM PLENÁRIO
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*Uma relação de Questões de Ordem selecionadas, juntamente com decisões e esclarecimentos da Presidência, está 
publicada na seção “Informações Complementares” deste Relatório.
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SENADORES QUE MAIS VEZES EXERCERAM A PRESIDÊNCIA DE SESSÕES

Davi Alcolumbre

Weverton

Antonio Anastasia

Izalci Lucas

Marcos Rogério

Outros

USOS DA PALAVRA

USOS DA PALAVRA - LINHA DO TEMPO

6.208

46
32

28
23

14

14

Orientação à bancada
Discussão
Pela ordem
Discurso
Pela Liderança
Como Relator
Aparte
Interpelação
Encaminhamento
Questão de Ordem*
Comunicação inadiável
Explicação pessoal
Contradita a Questão de Ordem

1.819
1.197

1.055
761

589
427

145
98
62
37
12
4
2

SET OUT NOV DEZFEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO
525 212 338 517288 499 977 903 830 636 483



Conteúdo da participação 
dos Senadores:

*Para saber a situação de cada uma dessas matérias, e outras, deve-se 
consultar a sessão H, parte I, deste Relatório.

Relatório
Dinâmico

WID
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206
206
101

56
44

23
11
7
6
4

MATÉRIAS LEGISLATIVAS
APRESENTADAS*

3.974
Requerimento

Projeto de Lei

Projeto de Decreto Legislativo

Indicação

Projeto de Lei Complementar

Projeto de Resolução do Senado

Proposta de Emenda à Constituição

Outros

Projeto de Lei

Requerimento

Mensagem

Projeto de Decreto Legislativo

Medida Provisória

Projeto de Lei Complementar

Ofício "S"

Projeto de Resolução do Senado

Proposta de Emenda à Constituição

Sugestão

PARECERES PROFERIDOS
664

2.602
1.016

96
84
76
57
29
14

http://www8.senado.leg.br/dwweb/abreRap.html?docId=AXRnGjfLS0hNo8WaieABPJs
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COMISSÕES
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*Nesta e nas próximas páginas, o número de audiências públicas está contido no de reuniões.

COMISSÕES
PERMANENTES

TEMPORÁRIAS

18
14

4

REUNIÕES
FORAM

REALIZADAS

114

AUDIÊNCIAS
PÚBLICAS

46*
33
13

EM COMISSÕES
PERMANENTES

EM COMISSÕES
TEMPORÁRIAS

97

17

EM COMISSÕES
PERMANENTES

EM COMISSÕES
TEMPORÁRIAS
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CDIR Comissão Diretora Atribuições específicas: RISF, art. 98

Quantidade de membros: 7 titulares e 4 suplentes

Reuniões:

2
Pareceres proferidos:

204

COMISSÕES PERMANENTES

Neste item, o leitor pode visualizar os principais dados do ano de todas as comissões permanentes. 

F.1

* Inclui ECD, PLC, PLS e SCD de Lei Ordinária e PL

** Inclui ECD, PLC, PLS e SCD de Lei Complementar e PLP

REUNIÕES
REALIZADAS

97

PARECERES
PROFERIDOS

466

Extraordinárias

Ordinárias

Comissão Diretora

Projetos de Lei*

Mensagens e Ofício “S”

Projetos de Decreto Legislativo

Projetos de Lei Complementar**

Projetos de Resolução do Senado

Propostas de Emenda à Constituição

Outros

74

212

SET OUT DEZFEV MAR ABR
6 6 541 38 1

99

95

50

209

2

2
9
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CAE Comissão de Assuntos Econômicos Atribuições específicas: RISF, arts. 99 e 99-A

Reuniões:

Reuniões:

Quantidade de membros: 27 titulares e 27 suplentes

Quantidade de membros: 21 titulares e 21 suplentes

Audiência pública

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Pareceres proferidos:

Ordinárias

Não Terminativos

Não Terminativos

Extraordinárias

Extraordinárias

Terminativos

Terminativo

5

20

14

2

7

5

1

1

2

CAS Comissão de Assuntos Sociais Atribuições específicas: RISF, art. 100

Dentre 
essas

Dentre 
essas

Reuniões:

Quantidade de membros: 27 titulares e 27 suplentes

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Ordinárias

Não Terminativos

Extraordinárias

Terminativos

5

31

10

16

4

CCJ Comissão de Constituição, Justiça
e Cidadania Atribuições específicas: RISF, art. 101

Dentre 
essas
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Reuniões:

Reuniões:

Quantidade de membros: 27 titulares e 27 suplentes

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Audiências públicas

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Ordinárias

Não Terminativos

Extraordinárias
5

14

2 3

2

CE Comissão de Educação, Cultura e Esporte Atribuições específicas: RISF, art. 102

CTFC Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e 
Controle e Defesa do Consumidor Atribuições específicas: RISF, art.102-A

Dentre 
essas

Dentre 
essas

Ordinárias Extraordinárias
2 2

CDH Comissão de Direitos Humanos e
Legislação Participativa Atribuições específicas: RISF, art. 102-E

Reuniões:

Quantidade de membros: 19 titulares e 19 suplentes

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Não Terminativos
20

9Dentre 
essas

Extraordinárias
14

67

Secretaria-Geral
da Mesa

Secretaria de Informação
Legislativa

Coordenação de Estatísticas,
Pesquisas e Relatórios Legislativos



Reuniões:

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Extraordinárias
6 3

CDR Comissão de Desenvolvimento
Regional e Turismo Atribuições específicas: RISF, art. 104-A

Dentre 
essas

Não Terminativos
2

CRE Comissão de Relações Exteriores
e Defesa Nacional Atribuições específicas: RISF, art. 103

Reuniões:

Quantidade de membros: 19 titulares e 19 suplentes

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Não Terminativos
58

2Dentre 
essas

Ordinárias Extraordinárias
4 5

Reuniões:

Quantidade de membros: 23 titulares e 23 suplentes

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

Não Terminativos

Extraordinárias

Terminativos
26

10

2

2

CI Comissão de Serviços de Infraestrutura Atribuições específicas: RISF, art. 104

Dentre 
essas
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Reuniões:

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Audiência pública

Pareceres proferidos:

Extraordinárias
5 1

CRA Comissão de Agricultura e Reforma Agrária Atribuições específicas: RISF, art. 104-B

Dentre 
essas

Não TerminativosTerminativo
21

CCT Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comuni-
cação e Informática Atribuições específicas: RISF, art. 104-C

Reuniões:

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Pareceres proferidos:

Não Terminativos

Extraordinárias

Terminativos
3

4

42

CSF Comissão Senado do Futuro* Atribuições específicas: RISF, art. 104-D

Quantidade de membros: 11 titulares e 11 suplentes

CMA Comissão de Meio Ambiente Atribuições específicas: RISF, art. 102-F

Quantidade de membros: 17 titulares e 17 suplentes

Reuniões:

Audiências públicas

Pareceres proferidos:

4Dentre 
essas

Extraordinárias

7

Não Terminativos

5
* Em virtude da pandemia de Covid-19, não houve reuniões em 2020.
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Quantidade de membros: 9 titulares

CTRCC*

Atribuições específicas: PLS 487/2013

Reuniões:

Audiências públicas
8Dentre 

essas

CTEOLEO**

CTEPANTANAL**

Comissão Temporária Externa para acompanhar as ações 
de enfrentamento às manchas de óleo no litoral brasileiro

Comissão Temporária Externa para acompanhar as 
ações de enfrentamento aos incêndios detectados no 
bioma Pantanal

Atribuições específicas: RQS 959/2019

Atribuições específicas: RQS 2187/2020

Quantidade de membros: 9 titulares

Quantidade de membros: 4 titulares e 4 suplentes

* Em virtude da pandemia de Covid-19, não houve reuniões em 2020.
** Concluída conforme o art. 76 do RISF.

Parecer proferido:

1

12

F.2.1 - COMISSÕES TEMPORÁRIAS INTERNAS E EXTERNAS

COMISSÕES TEMPORÁRIASF.2

Comissão Temporária para Reforma do Código 
Comercial (Art. 374 - RISF)

PREVISTAS (AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO)

COMISSÃO Atribuições específicas

CTEAMIURDA Comissão Temporária Externa para Acompanhar os Membros da Igreja 
Universal do Reino de Deus em Angola. RQS 1381/2020

CT-5G Comissão Temporária Interna sobre a implantação da tecnologia 5G no 
Brasil. RQS 2883/2020
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Quantidade de membros: 11 titulares e 7 suplentes

CPICHAPE*

Atribuições específicas: RQS 994/2019

Reuniões:

Audiências públicas
5Dentre 

essas

*Concluída

5

F.2.2 - COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO - CPIs

CPI sobre a situção das vítimas e familiares do acidente
da Chapecoense

PREVISTAS (AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO)

COMISSÃO Atribuições específicas

CPIQUEIMADAS CPI das queimadas e desmatamento na Amazônia Legal RQS 1006/2019

CPIAMAZONIA CPI do desmatamento na Amazônia Legal RQS 993/2019

Relatório
Dinâmico

Relatório
Dinâmico

WID WIDWID WID
Mapas de reuniões das 

Comissões:
Composições inicial e final 

das Comissões:
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ÓRGÃOS
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ÓRGÃOS DE PREMIAÇÃOG.1

Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz - CDBL RSF 2/2001

Premia pessoas que atuaram na defesa dos direitos da mulher e em questões de gênero.

Conselho do Diploma José Ermírio de Moraes - DJEM RSF 35/2009

Premia empresas e empresários de destaque na indústria nacional.

Conselho da Comenda de Direitos Humanos 
Dom Hélder Câmara - CDHC RSF 14/2010

Premia pessoas com destaque na defesa dos direitos humanos no Brasil.

Conselho do Prêmio Senado Federal de História do Brasil - PSFHB RSF 36/2008

Premia três autores de obras de história política do Brasil.

Conselho do Prêmio Jornalista Roberto Marinho de Mérito 
Jornalístico - PJRM RSF 8/2009

Premia jornalistas com contribuições importantes para o jornalismo brasileiro.

Conselho do Projeto Jovem Senador - PJS
RSF 42/2010, regulado 

pelo ATD 7/2011

Concurso de redação entre estudantes de escolas públicas brasileiras. Os vencedores atuam por três 
dias como Jovens Senadores de seus estados.

Conselho do Prêmio Mérito Ambiental - PMA RSF 15/2012

Premia pessoas e organizações que atuaram na área de meio ambiente e desenvolvimento sustentável.

Conselho da Comenda Dorina de Gouvêa Nowill - CDGN RSF 34/2013

Premia pessoas que atuaram na defesa das pessoas com deficiência.

Em virtude da pandemia de Covid-19, não houve agraciados em 2020.
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Comenda Zilda Arns – CZA RSF 21/2017

Premia pessoas ou instituições que desenvolvem, no Brasil, ações e atividades destinadas à proteção 
da criança e do adolescente.

Conselho da Comenda do Mérito Esportivo - CME RSF 8/2015

Premia atletas brasileiros de destaque no ano.

Conselho do Prêmio Jovem Empreendedor – PJE RSF 31/2016

Premia estudantes, jovens empreendedores e entidades com destaque em empreendedorismo.

Comenda Nise Magalhães da Silveira – CNMS RSF 43/2016

Premia pessoas que atuaram no desenvolvimento de condições de tratamento humanizado da saúde 
no Brasil.

Comenda de Mérito Futebolístico Associação 
Chapecoense de Futebol – CMFC RSF 27/2017

Premia pessoas jurídicas e atletas, dirigentes e demais profissionais que tenham se destacado em 
competições esportivas ou na promoção do futebol.

Conselho do Prêmio Chico Mendes – PCMSF RSF 15/2020

Premia jornalistas que tenham produzido matérias relevantes sobre a preservação do meio ambiente e 
a promoção do desenvolvimento sustentável.

Comenda de Incentivo à Caridade Chico Xavier – CICCX	 RSF 19/2020

Premia pessoas ou instituições que desenvolvam, no Brasil, ações e atividades relacionadas à caridade 
e à filantropia.

Conselho da Comenda Senador Abdias Nascimento - CSAN RSF 47/2013

Premia pessoas que atuaram na promoção da cultura afro-brasileira.

Em virtude da pandemia de Covid-19, não houve agraciados em 2020.
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ÓRGÃOS TÉCNICOSG.2

ÓRGÃOS DE CARÁTER CONSULTIVOG.3

Corregedoria Parlamentar - CORREG RSF 17/1993

Sua finalidade é manter o decoro, a ordem, a disciplina e a segurança interna e externa do Senado Federal.

Conselho de Ética e Decoro Parlamentar - CEDP RSF 20/1993

Sua finalidade é zelar pela observância dos preceitos do Código de Ética e Decoro Parlamentar e do 
Regimento Interno do Senado Federal, atuando na preservação da dignidade do mandato parlamentar dos 
Senadores. 

Procuradoria Parlamentar - PROPAR RSF 40/1995

Sua finalidade é defender o Senado, suas funções institucionais e as de seus órgãos e integrantes, quando 
atingidos em sua honra ou imagem em razão do exercício do mandato.

ATD 5/2005, convalidado pela RSF 1/2005Ouvidoria do Senado Federal - OUVIDSF

Sua finalidade é servir de canal de comunicação entre o cidadão e o Senado Federal, como forma de 
fortalecer o exercício da cidadania.

Procuradoria Especial da Mulher - PROMUL RSF 9/2013

Sua finalidade é zelar, fiscalizar, controlar e incentivar os direitos da mulher.

Conselho de Estudos Políticos - CEPSF ATD 21/2006 e PPR 7/2019

O Conselho de Estudos Políticos é vinculado à Comissão Diretora e tem como objetivo realizar estudos 
e propostas relativas à formulação de políticas e diretrizes legislativas ou institucionais, de alcance setorial, 
regional ou nacional.

Conselho de Transparência e Controle Social - CTCS ATD 3/2013, APR 9 e 10/2013

O Conselho de Transparência e Controle Social é um órgão consultivo da Presidência do Senado e da 
Comissão Diretora. A ele compete nortear a formulação de políticas que estimulem a cultura de transparência 
e controle social no Brasil, propondo ações com outros órgãos para a disseminação do acesso à informação 
pública e o conhecimento da Lei nº 12.527, de 2011 – Lei da Transparência.

Conselho Editorial do Senado Federal - CESF PPR 10/2019

O Conselho Editorial do Senado Federal tem como finalidade formular a política editorial do Senado Federal, 
estabelecer normas editoriais e de editoração, aprovar o programa editorial do Senado Federal e supervisionar 
sua execução, avaliar as matérias submetidas a sua apreciação e emitir parecer conclusivo sobre elas, de 
conformidade com a política, as normas e o programa editorial.
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OUVIDORIA 

Em 2020, foram recebidas 20.475 ligações, tratadas em primeiro nível (0800 – Alô Senado).  Devido à pandemia de 
Covid-19, foi um ano atípico, em que, por exemplo, não houve ligações nos meses de maio, junho e julho e poucas ligações 
em abril e agosto. Dessa forma, o volume de ligações durante o ano foi bastante reduzido, se comparado a anos anteriores.

No mesmo período foram registradas  17.288 manifestações, das quais 2.801 foram registradas no 0800 e 14.487 via 
formulários, todas tratadas e respondidas em segundo nível (após pesquisas ou consultas a outras áreas do Senado e 
respondidas pelo pós-atendimento).

MANIFESTAÇÕES CLASSIFICADAS POR MÊS**

ATENDIMENTOS TELEFÔNICOS (0800) ALÔ SENADO*

JAN FEV MAR ABR AGO SET OUT NOV DEZ

4.923 4.609 4.131 1.105 70 1.821 1.226 1.325 1.265

JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

1.484 1.641 1.591 1.695 1.923 2.651 1.225 1.010 1.220 986 954 908

** Manifestações atendidas em primeiro e segundo nível (respondidas pelo pós-atendimento ou encaminhadas aos órgãos solucionadores).

*Manifestações concluídas pelo 0800 (pedidos de informação respondidos no ato da ligação telefônica).

ESTATÍSTICAS
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Arquivo
PDF

WID
Composições inicial e final, mapas 
de reuniões e outras informações 

dos Órgãos:

74

22

14

6

4

2

1

Violência

Trabalho

Saúde

Política

Educação

Inclusão

Moradia

QUANTITATIVO DE PROPOSIÇÕES LEGISLATIVAS ACOMPANHADAS, POR TEMAS

PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER

2

1

1

1
5

Comentário

Crítica

Denúncia

Reclamação

Solicitação

MANIFESTAÇÕES CLASSIFICADAS POR TIPO DE ABORDAGEM
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MATÉRIAS 
LEGISLATIVAS
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* Também inclui as que começaram a tramitar no Senado em anos anteriores.
**Inclui matérias prejudicadas, retiradas e Medidas Provisórias que perderam a eficácia.

MATÉRIAS COMEÇARAM
A TRAMITAR NO SENADO

1.516

Tiveram o Senado
como casa iniciadora

Tiveram o Senado
como casa revisora

1.295

221

1.111

119
108

6284

32

MATÉRIAS FORAM
DELIBERADAS*

MATÉRIAS DELIBERADAS POR MÊS

Foram aprovadas

466
275

SET OUT NOV DEZFEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO

Foram rejeitadas**
191

Delas em
Plenário380
Delas em Comissões
(terminativamente)86

38 23 22 3981 48 40 40 51 40 44

Projetos de Lei
Projetos de Decreto Legislativo
Medidas Provisórias
Projetos de Lei Complementar
Projetos de Resolução do Senado
Propostas de Emenda à Constituição

82



*A classificação por assunto inclui apenas Propostas de Emenda à Constituição, Projetos de Lei e Medidas Provisórias.

Listagem completa das  
indicações deliberadas:

Relatório
Dinâmico

WID

SENADO FEDERAL

CÂMARA DOS DEPUTADOS

PRESIDENTE DA REPÚBLICA

INICIATIVA DAS MATÉRIAS APROVADAS NO SENADO

MATÉRIAS APROVADAS POR ASSUNTO*

DESTINO DAS MATÉRIAS APROVADAS

17

55

38

75

10 9

Administrativo

Econômico

Honorífico

Jurídico

Orçamentário

Social

INDICAÇÕES APROVADAS

3922

62

Promulgação

Câmara dos Deputados

Sanção

Chefes de Missão Diplomática

Demais Autoridades

Magistrados, PGR e DPGF

Membros do CNJ e CNMP

130

94

51

113
85

77
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PROPOSTAS DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO (PEC)

PROPOSTAS DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO, PROJETOS E MEDIDAS PROVISÓRIAS

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Apresentadas no Senado
ou recebidas da Câmara

322

297
32 2

1
À Câmara dos
Deputados

Prejudicadas ou
Retiradas

À promulgação

Aprovadas3

4

Aprovados e
enviados à Câmara

Rejeitados, Prejudicados
ou Retirados

Pendentes no final
da Sessão Legislativa3.417

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

2.530
Apresentados
no Senado1.093

90
116

H.1.1 – DIAGRAMAS

H.1

PROJETOS DE LEI DO SENADO (PL, PLP E PLS)
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Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados e
enviados à sanção

Recebidos 
da Câmara

Rejeitado*
Pendentes no início
da Sessão Legislativa

38
14

13
1
38

EMENDAS E SUBSTITUTIVOS DA CÂMARA DOS DEPUTADOS A 
PROJETOS DE LEI DO SENADO (ECD, PL, PLP E SCD)

PROJETOS DE LEI DA CÂMARA (PL, PLC E PLP)

33
17

À sanção

À Câmara

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados

Recebidos
da Câmara

Rejeitados
ou Prejudicados

88
503

535

50

6

MEDIDAS PROVISÓRIAS (MPV) 

14
31
3

À promulgação

À sanção

À Câmara dos
Deputados

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovadas

Revogadas, Rejeitadas
ou com Perda de Eficácia

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

24

Recebidas 
no Senado108

48
55
29

*Nesse caso, o projeto de lei original é enviado à sanção
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PROJETOS DE DECRETO LEGISLATIVO (PDL E PDS)

45
1

À promulgação

Prejudicados, Retirados
ou Rejeitados

À Câmara

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados

475

46
8Pendentes no início

da Sessão Legislativa

Apresentados
no Senado ou
Recebidos da Câmara119

410

PROJETOS DE RESOLUÇÃO DO SENADO  (PRS)

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

Aprovados e enviados
à promulgação

Apresentados
no Senado

Retirado

198

25
1

62
162
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DEMAIS MATÉRIAS LEGISLATIVAS

MENSAGENS (MSF) E OFÍCIOS “S” (OFS)

MENSAGENS

Pendentes no início da Sessão Legislativa 11

Recebidas no Senado Federal 107

Aprovadas pelo Plenário 67

Rejeitada pelo Plenário 1

Transformadas em Projeto de Lei do Senado 2

Transformadas em Projeto de Resolução do Senado 18

Total Apreciadas 88

Pendentes no final da Sessão Legislativa 30

H.2

OFÍCIOS “S” (OFS)

Pendentes no início da Sessão Legislativa 52

Recebidos no Senado Federal 12

Aprovado pela Comissão Diretora 1

Aprovados pelo Plenário 2

Conhecidos 4

Prejudicado 1

Total Apreciados 8

Pendentes no final da Sessão Legislativa 56
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REQUERIMENTOS (RQS)

Pendentes no início da Sessão Legislativa 337

Apresentados no Senado Federal 3.078

Aprovado parcialmente pelo Plenário 1

Aprovados pela Comissão Diretora 37

Aprovados pelo Plenário 68

Deferidos pela Comissão Diretora 194

Deferidos pela Presidência 229

Encaminhados pela Presidência 82

Inadmitidos 5

Indeferidos pela Presidência 18

Prejudicados 286

Publicados 73

Recebidos 1.784

Rejeitados pelo Plenário 9

Retirados pelo Autor 289

Total Apreciados 3.075

Pendentes no final da Sessão Legislativa 340
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PARECERES (P.S)

PARECERES PROFERIDOS, POR COMISSÃO

Plen - Plenário do Senado Federal 197

CDIR - Comissão Diretora 204

CAE - Comissão de Assuntos Econômicos 25

CAS - Comissão de Assuntos Sociais 15

CCJ - Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 47

CE - Comissão de Educação, Cultura e Esporte 14

CDH - Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa 20

CRE - Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional 58

CI - Comissão de Serviços de Infraestrutura 28

CDR - Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo 2

CRA - Comissão de Agricultura e Reforma Agrária 3

CCT - Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática 45

CMA - Comissão de Meio Ambiente 5

CTEPANTANAL -  Comissão Temporária Externa para acompanhar as ações de enfrentamento aos 
incêndios detectados no bioma Pantanal 1

Total 664
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** Inclui  ECD, PLC, PLS e SCD de Lei Ordinária e PL

* Inclui ECD, PLC, PLS e SCD de Lei Complementar e PLP

PARECERES PROFERIDOS, POR TIPO DE MATÉRIA

Medida Provisória 44

Mensagem 101

Ofício "S" 11

Projeto de Decreto Legislativo 56

Projeto de Lei Complementar* 23

Projeto de Lei** 206

Projeto de Resolução do Senado 7

Proposta de Emenda à Constituição 6

Requerimento 206

Sugestão 4

Total 664

90



OUTROS TIPOS*

AVS INS PET PFS R.S SUG

Pendentes no início da Sessão 
Legislativa 7 2 22 9 2 76

Apresentados/Recebidos no Senado 
Federal 0 86 19 3 5 32

Encaminhadas pela Presidência 0 81 0 0 0 0

Inadmitidas 0 0 25 0 0 0

Indeferidas pela Presidência 0 0 14 0 0 0

Prejudicadas 0 0 0 0 0 2

Recebidos 0 0 0 0 5 0

Retirada de assinatura 0 0 0 0 1 0

Retiradas pelo autor 0 5 0 0 0 0

Transformada em
Projeto de Lei do Senado 0 0 0 0 0 1

Transformada em Proposta
de Emenda à Constituição 0 0 0 0 0 1

Total Apreciados 0 86 39 0 6 4

Pendentes no final 
da Sessão Legislativa 7 2 2 12 1 104

*A tabela de siglas utilizadas encontra-se na seção NOTAS no fim deste Relatório

Listagem descritiva das 
Matérias Legislativas:

Relatório
Dinâmico

WIDWID
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PARTE II
CONGRESSO NACIONAL



A



DIREÇÃO DOS TRABALHOS
E LIDERANÇAS
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A.1 COMPOSIÇÃO DA MESA

PRESIDENTE DO CONGRESSO
Senador Davi Alcolumbre

(DEM-AP)

2º VICE-PRESIDENTE
DO CONGRESSO

Senador Lasier Martins
(PODEMOS-RS)

2º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Senador Eduardo Gomes
(MDB-TO)

4º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Senador Luis Carlos Heinze
(PP-RS)​

3º SECRETÁRIO
DO CONGRESSO

Deputado Expedito Netto
(PSD-RO)

1ª SECRETÁRIA
DO CONGRESSO

Deputada Soraya Santos
(PL-RJ)

1º VICE-PRESIDENTE
DO CONGRESSO

Deputado Marcos Pereira
(REPUBLICANOS-SP)

4º SECRETÁRIO 
DO SENADO

3º SECRETÁRIO 
DA CÂMARA

2º SECRETÁRIO 
DO SENADO

1º SECRETÁRIO 
DA CÂMARA

2º VICE-PRESIDENTE
DO SENADO

1º VICE-PRESIDENTE
DA CÂMARA

PRESIDENTE
DO SENADO
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LIDERANÇA DO GOVERNO

LIDERANÇAS DO CONGRESSO NACIONALA.2

Bloco 
Parlamentar Função Lideranças ao início 

da Sessão Legislativa
Designações/

Alterações
Lideranças ao final

da Sessão Legislativa

Governo

Líder Senador Eduardo Gomes (MDB/TO)  - Senador Eduardo Gomes (MDB/TO)

Vice-Líder Deputado Claudio Cajado (PP/BA) 3 Senador Flávio Bolsonaro 
(REPUBLICANOS/RJ)

Vice-Líder Deputado Celso Russomanno 
(REPUBLICANOS/SP) 3 Senador Marcio Bittar (MDB/AC)

 - 8 Senador Jorginho Mello (PL/SC)

Vice-Líder Senador Marcio Bittar (MDB/AC) 3 Senador Sérgio Petecão (PSD/AC)

Vice-Líder Senador Sérgio Petecão (PSD/AC) 3, 4  - 

Vice-Líder Deputado Pr. Marco Feliciano 
(PODEMOS/SP) 3 Deputado Celso Russomanno 

(REPUBLICANOS/SP)

Vice-Líder Deputado Rogério Peninha 
Mendonça (MDB/SC) 3 Deputado Claudio Cajado (PP/BA)

Vice-Líder Deputado Pedro Lupion (DEM/PR) 3 Deputado Pedro Lupion (DEM/PR)

Vice-Líder Deputada Bia Kicis (PSL/DF) 3 Deputado Pr. Marco Feliciano 
(REPUBLICANOS/SP)

Vice-Líder Deputado Toninho Wandscheer 
(PROS/PR) 1, 3, 6 Deputado Eros Biondini (PROS/MG)

Vice-Líder  - 2, 3, 7  - 

Vice-Líder Deputado Ricardo Barros (PP/PR) 3  - 

Vice-Líder  - 5 Senador Marcos Rogério (DEM/RO)

1.	 Em 06/02/2020: o deputado Toninho Wandscheer é designado para a função de vice-líder do Governo no Congresso 
Nacional (Of. nº 116/2019, DCN de 06/02/2020, p. 49).

2.	 Em 02/04/2020: o senador Flávio Bolsonaro é designado para a função de vice-líder do Governo no Congresso Nacional 
(Of. nº 2/2020 - LidGovCN, DCN de 09/04/2020/ p. 230).

3.	 Em 13/05/2020: os senadores Flávio Bolsonaro, Marcio Bittar e Sérgio Petecão, e os deputados Bia Kicis, Cel-
so Russomanno, Claudio Cajado, Pedro Lupion, Pr. Marco Feliciano, Ricardo Barros e Rogério Peninha Mendonça 
são designados para as funções de vice-líderes do Governo no Congresso Nacional (Of. nº 23/2020 - LidGovCN, DCN de 
14/05/2020, p. 372).

4.	 Em 22/07/2020: a deputada Bia Kicis é dispensada da função de vice-líder do Governo no Congresso Nacional (Of. nº 
24/2020–LidGovCN, DCN de 23/07/2020, p. 6).

5.	 Em 03/09/2020: o senador Marcos Rogério é designado para a função de vice-líder do Governo no Congresso Nacional 
(Of. nº 32/2020–LidGovCN, DCN de 10/09/2020, p.6).
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LIDERANÇA DA MAIORIA

LIDERANÇA DA MINORIA

Bloco 
Parlamentar Função Liderança ao início 

da Sessão Legislativa
Designações/ 

Alterações
Liderança ao final

da Sessão Legislativa

Maioria
Líder Senador Roberto Rocha (PSDB/MA)  - Senador Roberto Rocha (PSDB/MA)

Vice-Líder  - 1 Deputado Carlos Henrique Gaguim 
(DEM/TO)

Bloco 
Parlamentar Função Liderança ao início 

da Sessão Legislativa
Designações/ 

Alterações
Liderança ao final

da Sessão Legislativa

Minoria

Líder Deputado Carlos Zarattini (PT/SP)  - Deputado Carlos Zarattini (PT/SP)

Vice-Líder Senador Jean Paul Prates (PT/RN)  - Senador Jean Paul Prates (PT/RN)

Vice-Líder Deputado Afonso Florence (PT/BA)  - Deputado Afonso Florence (PT/BA)

1.	 Em 22/07/2020: o deputado Carlos Henrique Gaguim é designado vice-líder do Bloco da Maioria no Congresso Nacio-
nal (Of. nº 31/2020, DCN de 23/07/2020, p. 7).

6.	 Em 01/10/2020: o deputado Eros Biondini é designado para a função de vice-líder do Governo no Congresso Nacional 
em substituição ao deputado Ricardo Barros (Of. nº 34/2020–LidGovCN, DCN de 08/10/2020, p. 10).

7.	 Em 01/10/2020: o deputado Rogério Peninha Mendonça se licencia para tratamento de saúde e para tratar de interesse 
particular.

8.	 Em 26/10/2020: o senador Jorginho Mello é designado para a função de vice-líder do Governo no Congresso Nacional 
(Of. nº 35/2020–LidGovCN, DCN de 29/10/2020, p. 6).

99

Secretaria-Geral
da Mesa

Secretaria de Informação
Legislativa

Coordenação de Estatísticas,
Pesquisas e Relatórios Legislativos



B



SESSÕES PLENÁRIAS

Secretaria-Geral
da Mesa

Secretaria de Informação
Legislativa

Coordenação de Estatísticas,
Pesquisas e Relatórios Legislativos

101



Relatório
Dinâmico

WID

SESSÕES
REALIZADAS

Deliberação de matérias
orçamentárias e vetos

DE CARÁTER DELIBERATIVO

SESSÕES CONJUNTAS

26

22

Promulgação de
Emenda Constitucional

Inauguração da 
Sessão Legislativa

SOLENES

4
1

3

Conteúdo das Sessões 
Plenárias: 

RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2020
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FINALIDADE DAS SESSÕES SOLENESB.1

DATA FINALIDADE

03/02/2020 Destinada à inauguração da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura.

07/05/2020
Destinada à promulgação da Emenda Constitucional nº 106 de 2020, que "Institui Regime 
Extraordinário Fiscal, Financeiro e de Contratações para enfrentamento de calamidade pública 
nacional decorrente de pandemia".

02/07/2020
Destinada à promulgação da Emenda Constitucional nº 107 de 2020, que "Adia, em razão da 
pandemia do coronavírus (Covid-19), as eleições Municipais de outubro de 2020 e os prazos 
eleitorais respectivos".

26/08/2020
Destinada à promulgação da Emenda Constitucional nº 108 de 2020, que institui o Fundeb em 
caráter permanente e dá outras providências.
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SENADORES

MATÉRIAS LEGISLATIVAS
APRESENTADAS31

31

PARECERES
PROFERIDOS40

EXERCERAM 
A PRESIDÊNCIA
DE SESSÕES

9
31

1

Requerimentos

Davi Alcolumbre

Eduardo Gomes

Marcos Rogério

Weverton

226

75

64

63

17

17

8

6

5

Orientação à bancada

Pela ordem

Discurso

Discussão

Breve comunicação

Pela Liderança

Como Relator

Encaminhamento

Questão de Ordem

USOS DA PALAVRA
481
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Conteúdo da 
participação dos 

Congressistas:
Relatório
Dinâmico

WID

MATÉRIAS LEGISLATIVAS
APRESENTADAS60

60

DEPUTADOS

PARECERES
PROFERIDOS10

EXERCERAM 
A PRESIDÊNCIA
DE SESSÕES

6
3

1

Requerimentos

Marcos Pereira

Soraya Santos

Charles Fernandes

168

163

92

81

56

53

32

10

2

1

Orientação à bancada

Pela ordem

Discurso

Breve comunicação

Encaminhamento

Pela Liderança

Discussão

Questão de Ordem

Explicação pessoal

Como Relator

USOS DA PALAVRA
658
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COMISSÕES 
MISTAS PERMANENTES

NESTE ANO,

REALIZARAM

6

REUNIÕES5
AUDIÊNCIAS
PÚBLICAS3

RELATARAM

PARECERES6

*Nesta e nas próximas páginas, o número de audiências públicas está contido no de reuniões.
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D.1 COMISSÕES MISTAS PERMANENTES

CMO
Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e 
Fiscalização Atribuições específicas: RCN 1/2006

CMMC*

CCAI*

Comissão Mista Permanente sobre Mudanças 
Climáticas 

Comissão Mista de Controle das Atividades de 
Inteligência

Atribuições específicas: RCN 4/2008

Atribuições específicas: RCN 2/2013

Reunião:

Reuniões:

Quantidade de membros:

Quantidade de membros:

Quantidade de membros:

Quantidade de membros:

Senadores - 11 titulares e 11 suplentes
Deputados - 31 titulares e 31 suplentes

Senadores - 12 titulares e 12 suplentes
Deputados - 12 titulares e 12 suplentes

Senadores - 6 titulares
Deputados - 6 titulares

Pareceres proferidos:

1 5

CMCVM
Comissão Permanente Mista de Combate à Violência 
contra a Mulher Atribuições específicas: RCN 1/2014

2 Audiências públicas2

Senadores - 12 titulares e 12 suplentes
Deputados - 12 titulares e 12 suplentes

Dentre 
essas

* Em virtude da pandemia de Covid-19, não houve reuniões em 2020.
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CMMIR

CPCMS

Comissão Permanente Mista sobre Migrações Interna-
cionais e Refugiados

Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul

Atribuições específicas: ATN 1/2019

Atribuições específicas: RCN 1/2011 e 2/2015

Senadores - 12 titulares e 12 suplentes
Deputados - 12 titulares e 12 suplentes

Senadores - 10 titulares e 10 suplentes
Deputados - 27 titulares e 27 suplentes

AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO

COMISSÃO Atribuições 
específicas

FIPA Comissão Mista Representativa do Congresso Nacional no Fórum 
Interparlamentar das Américas RCN 2/2007

CMCPLP Comissão Mista do Congresso Nacional de Assuntos Relacionados à 
Comunidade dos Países de Língua Portuguesa RCN 2/2014

CMCF Comissão Mista de Consolidação da Legislação Federal ATN 1/2017

Reunião:

Quantidade de membros:

Quantidade de membros:

1 Audiência pública1

Reunião: Parecer proferido:

1 1
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CN-COVID19

CM-Reforma Tributária

Comissão Mista destinada a acompanhar a situação fiscal e a execução 
orçamentária e financeira das medidas relacionadas ao coronavírus (Covid-19)

Comissão Mista Temporária da Reforma Tributária

Atribuições específicas:
Decreto Legislativo nº 6, de 2020

Atribuições específicas: ATN 1/2020

Senadores - 6 titulares e 6 suplentes
Deputados - 6 titulares e 6 suplentes

Senadores - 25 titulares
Deputados - 25 titulares

COMISSÕES MISTAS TEMPORÁRIASD.2

D.2.1 - COMISSÕES ESPECIAIS

Reuniões:

Reuniões:

Quantidade de membros:

Quantidade de membros:

44

13

Audiências públicas

Audiências públicas

37

11

Dentre 
essas

Dentre 
essas

COMISSÃO Atribuições 
específicas

CM-Naufrágio Amapá Comissão Mista Temporária - Naufrágio no Estado do Amapá RQN 25/2020

AGUARDANDO DESIGNAÇÃO/INSTALAÇÃO

Parecer proferido:

1
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D.2.2 - COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

D.2.3 - COMISSÃO REPRESENTATIVA DO CONGRESSO NACIONAL

D.2.4 - COMISSÕES MISTAS DE MEDIDA PROVISÓRIA

Comissões Mistas de 
Medida Provisória
Número de Comissões:

Estatísticas:

Emendas 
Recebidas

Medidas Provisórias 
receberam parecer

28
11.879 5**

Atribuições : RCN 1/2002

Reuniões: 32 Audiências
públicas19Dentre 

essas

CPMI - Fake News

CRCN*
 

Comissão Representativa do Congresso Nacional

Atribuições específicas: RQN 11/2019

Atribuições específicas: RCN 3/1990

Senadores - 16 titulares e 16 suplentes
Deputados - 16 titulares e 16 suplentes

Senadores - 8 titulares e 8 suplentes
Deputados - 17 titulares e 17 suplentes

Quantidade de membros:

Quantidade de membros:

Reuniões:

6 Audiências públicas5Dentre 
essas

* Em virtude da pandemia de Covid-19, não houve reuniões em 2020.

** As demais medidas provisórias deliberadas receberam parecer em Plenário.
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Composições inicial e final 
das Comissões Mistas:

Mapas de reuniões das 
Comissões Mistas:

Relatório
Dinâmico

Relatório
Dinâmico

WID WID
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ÓRGÃOS
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E.1 ÓRGÃO DE CARÁTER CONSULTIVO

Conselho de Comunicação Social - CCS
CF, art. 224 e Lei 

8389/91

Sua função é elaborar estudos, pareceres e outras solicitações encaminhadas pelo Congresso 

Nacional a respeito de temas de comunicação social. Compõe-se de representantes das empresas de 

mídia, jornalistas e outros profissionais de comunicação, que se reúnem em comissões de trabalho 

temáticas.

E.2 ÓRGÃOS DE PREMIAÇÃO

Conselho da Ordem do Congresso Nacional - COCN Decreto 70/1972

Premiação de reconhecimento do Poder Legislativo a pessoas físicas ou jurídicas, nacionais 

ou estrangeiras. Participam, como Grão-Mestre, o Presidente do Senado Federal, e como Chanceler, o 

presidente da Câmara dos Deputados. 

Conselho do Diploma do Mérito Educativo Darcy Ribeiro - DMEDR RCN 2/1999

Premia pessoas ou instituições com contribuições relevantes para a educação brasileira.

 

Em virtude da pandemia de Covid-19, não houve agraciados em 2020.
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Arquivo
PDF

WID
Composições inicial e final, mapas de reuniões 

e outras informações dos Órgãos:

119

Secretaria-Geral
da Mesa

Secretaria de Informação
Legislativa

Coordenação de Estatísticas,
Pesquisas e Relatórios Legislativos

https://www25.senado.leg.br/documents/12427/113141667/Composi%C3%A7%C3%B5es+inicial+e+final%2C+mapas+de+reuni%C3%B5es+e+outras+informa%C3%A7%C3%B5es+dos+%C3%93rg%C3%A3os/091e3c7d-aaf4-4c8d-9e55-db2d420d88c7


F



MATÉRIAS 
LEGISLATIVAS
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PROJETOS DE DECRETO LEGISLATIVO (PDN)

Pendentes no início
da Sessão Legislativa

5
Aprovados e
enviados à promulgação

5

PROJETOS E MEDIDAS PROVISÓRIAS

PROJETOS DE LEI DO CONGRESSO NACIONAL (PLN)

F.1

Recebidos
no Congresso

Aprovados e
enviados à sanção

Retirados pelo autor

43 39
2

Pendentes no final
da Sessão Legislativa2

PROJETOS DE RESOLUÇÃO DO CONGRESSO NACIONAL (PRN)

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

8
Pendentes no início
da Sessão Legislativa

8
MEDIDAS PROVISÓRIAS (MPV)

MPVs anteriores à EMC 32/2001

Pendentes no final
da Sessão Legislativa

49
Pendentes no início
da Sessão Legislativa

49
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F.2 VETOS E DEMAIS MATÉRIAS LEGISLATIVAS

VETOS (VET)

Pendentes no início da Sessão Legislativa 227

Recebidos no Congresso Nacional 59

Mantidos 35

Mantidos parcialmente 7

Rejeitados pelo Plenário 7

Total Apreciados 49

Pendentes no final da Sessão Legislativa 237

AVISOS (AVN), MENSAGENS (MCN/MSG) E OFÍCIOS (OFN)

AVN MCN/MSG OFN

Pendentes no início da 
Sessão Legislativa 43 16 8

Apresentados/Recebidos no  
Congresso Nacional 13 13 3

Conhecidos 8 0 0

Total Apreciados 8 0 0

Pendentes no final da 
Sessão Legislativa 48 29 11
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REQUERIMENTOS (RQN)

Pendente no início da Sessão Legislativa 0

Apresentados no Congresso Nacional 91

Aprovado pelo Plenário 1

À publicação para que produza efeitos 1

Deferidos pela Presidência 2

Indeferidos pela Presidência 2

Recebidos 76

Rejeitados pelo Plenário 3

Retirados pelo autor 5

Total Apreciados 90

Pendente no final da Sessão Legislativa 1

PARECERES (P.N)

PARECERES PROFERIDOS, POR COMISSÃO

Plenário 39

CMO - Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização 5

CMMPV - Comissões Mistas de Medida Provisória 5

CN-Covid19 - Comissão Mista destinada a acompanhar a situação fiscal e a execução 
orçamentária e financeira das medidas relacionadas ao coronavírus (Covid-19) 1

Total 50*

PARECERES PROFERIDOS, POR TIPO DE MATÉRIA

Medida Provisória 6

Projeto de Lei do Congresso Nacional 43

Total 49*

Listagem descritiva das 
Matérias Legislativas:

Relatório
Dinâmico

WID

*Os números não são iguais porque o Parecer nº 1/2020-CN-Covid-19 não relata matéria legislativa.
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INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES



NORMAS PROMULGADAS

NORMAS
PROMULGADAS

NORMAS PROMULGADAS
POR ASSUNTO 

INICIATIVA

EMENDAS 
CONSTITUCIONAIS

Econômico
Honorífico
Jurídico

Social
Orçamentário

Administrativo

151
2

1

91

36
21

Câmara dos
Deputados

Senado
Federal

LEIS

3

148
Presidente da República

Câmara dos Deputados

Senado Federal

12

33

4
50

38

14

Listagem descritiva das 
Normas Promulgadas: 
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QUESTÕES DE ORDEM, DECISÕES E ESCLARECIMENTOS

PRINCIPAIS ASSUNTOS LEVANTADOS

36

12

1
Não aplicável*
Deferidas
Não respondidas
Indeferidas

5
7

8

2
Comissões
Pauta dos trabalhos
Tramitação de proposições
Procedimentos especiais

A questão de ordem é utilizada pelo senador para suscitar, em qualquer fase da sessão, dúvida a respeito de interpretação 

ou aplicação do regimento em caso concreto, relacionada com a matéria tratada na ocasião. A questão é decidida pelo presi-

dente da sessão, com recurso ao Plenário.

Os números abaixo se referem a uma relação de questões de ordem selecionadas. O quantitativo completo está apresen-

tado na seção E, parte I, deste Relatório.

Arquivo
PDF

WID
Relação das Questões de 

Ordem selecionadas:

* Trata-se da Decisão da Presidência nº 1/2020, que não diz respeito a uma Questão de Ordem.

RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA 2020

128

https://www25.senado.leg.br/documents/12427/113141657/Quest%C3%B5es+de+Ordem%2C+Decis%C3%B5es+e+Esclarecimentos/f87ee242-1a4e-44fd-95bc-637817fab1d1


NOTAS



MATÉRIAS CITADAS PELO PRESIDENTE NO TEXTO DE APRESENTAÇÃO

Projeto Aprovado Identificação da matéria aprovada

Institui regime extraordinário fiscal, financeiro e de contratações para enfrentamento da 
calamidade pública nacional decorrente de pandemia internacional (Orçamento de Guerra) PEC 10/2020

Estabelece o Programa Federativo de Enfrentamento ao Coronavírus SARS-CoV-2 (Covid-19) PLP 39/2020

Determina a concessão de auxílio emergencial durante a pandemia de Covid-19 PL 1066/2020

Atualiza o Marco Legal do Saneamento Básico PL 4162/2019

Modernização da Lei de Licitações e Contratos PL 4253/2020

Determina que o Fundeb seja instituído em caráter permanente em cada Estado, para o 
desenvolvimento da educação básica PL 4372/2020

Dispõe sobre nomeação e demissão do Presidente e diretores do Banco Central do Brasil 
(Autonomia do Banco Central) PLP 19/2019

OBSERVAÇÕES RELATIVAS ÀS MATÉRIAS LEGISLATIVAS

CORREÇÕES DE INFORMAÇÕES CONTIDAS NO RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DE 2019

Matérias Legislativas Situação publicada no Relatório 2019 Situação corrigida para este Relatório

RQS 48/2019 Encaminhada pela Presidência Aprovada pela Comissão Diretora

RQS 476/2019 Encaminhada pela Presidência Prejudicada

RQS 918/2019 Aprovada pelo Plenário Sem decisão

RQS 1139/2019 Aprovada pelo Plenário Retirada pelo autor

Numerações não utilizadas: RQS 172, 796, 823, 1145, 1800, 1802, 1803, 1878, 2098, 2539, 2802 e 3063/2020.

Os PDNs 2 a 6/2019 e o R.S 20/2019 foram lidos apenas em 2020 e, por isso, não constaram do Relatório da Presidência de 2019.

SIGLAS UTILIZADAS NESTE RELATÓRIO

Art. Artigo referente a algum dispositivo 
normativo

ATD Ato da Comissão Diretora

ATN Ato Conjunto dos Presidentes do Senado e 
da Câmara

AVN Aviso ao Congresso Nacional

AVS Aviso ao Senado Federal

CF Constituição da República Federativa do 
Brasil

CNJ Conselho Nacional de Justiça

CNMP Conselho Nacional do Ministério Público

CPI Comissão Parlamentar de Inquérito

DCN Diário do Congresso Nacional

DEM Democratas
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DPGF Defensor Público-Geral Federal

DSF Diário do Senado Federal

ECD Emenda da Câmara a Projeto de Lei do 
Senado

EMC Emenda à Constituição

INS Indicação

MCN Mensagem ao Congresso Nacional

MDB Movimento Democrático Brasileiro

MPV Medida Provisória

MSF Mensagem ao Senado Federal

MSG Mensagem

Of. Ofício

OFN Ofício ao Congresso Nacional

OFS Ofício ao Senado Federal

P.N Parecer do Congresso

P.S Parecer do Senado Federal

PDL Projeto de Decreto Legislativo

PDN Projeto de Decreto Legislativo (tramitando 
no Congresso Nacional)

PDS Projeto de Decreto Legislativo (tramitando 
no Senado Federal)

PDT Partido Democrático Trabalhista

PEC Proposta de Emenda à Constituição

PET Petição

PFS Proposta de Fiscalização e Controle

PGR Procurador-Geral da República

PL Partido Liberal 

PL Projeto de Lei

PLC Projeto de Lei da Câmara

Plen Plenário do Senado Federal

PLN Projeto de Lei do Congresso Nacional

PLP Projeto de Lei Complementar

PLS Projeto de Lei do Senado

PP Progressistas

PPR Portaria do Presidente

PRN Projeto de Resolução do Congresso Nacional

PROS Partido Republicano da Ordem Social

PRS Projeto de Resolução do Senado

PSB Partido Socialista Brasileiro

PSC Partido Social Cristão

PSD Partido Social Democrático

PSDB Partido da Social Democracia Brasileira

PSL Partido Social Liberal

PT Partido dos Trabalhadores

R.S Recurso

RCN Resolução do Congresso Nacional

REDE Rede Sustentabilidade

RISF Regimento Interno do Senado Federal
RQN Requerimento do Congresso Nacional
RQS Requerimento
RSF Resolução do Senado Federal

SCD Substitutivo da Câmara a Projeto de Lei do 
Senado

STF Supremo Tribunal Federal
SUG Sugestão
VET Veto
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Esta publicação foi impressa no mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e um, na Secretaria de Editoração e Publicações, 

sendo Presidente do Senado Federal o Senador Davi Alcolumbre, no 195º aniversário do Senado Federal e no 132º aniversário da 

Proclamação da República
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